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РУССКИЙ ЯЗЫК 
1. АЛФАВИТ 

Аа 5б В в  Гг Дд Ее Жж 3з 
[а ] [бэ ]  [вэ ]  [гэ] [дэ]  [йэ ]  [йо] [жэ ] [зэ ]  

И и  Йй Кк Лл М м  Н н  00 Пп 
[и ] [и краткое]* [ка] [эль]  [эм] [эн ]  [о] [пэ] 

Рр Сс Тт Уу Фф хх ЦЦ ЧЧ  Ш ш  
[эр] [эс] [тэ] [у] [эф] [ха]  [цэ] [чэ] [ша] 

ЩЩ ъ ы ь Ээ Юю Яя 
[ща] [твёрдый з нак] [ы] [мягкий знак] [э] [йу] [йа] 

2. ФОНЕТИКА И ГРАФИКА 

в русском алфавите 33 буквы .  

Гласных букв, Т.е .  букв,  обозначающих гласные звуки - 1 0 . 
Гласных звуков - 6. 
Согласных букв ,  Т. е. букв , обозначающих согласные з ву­
ки - 2 1 . Согласн ых звуков - 36. 
Две буквы - Ь, Ъ - звуков не обозначают. 

Гласные звуки и буквы, их обозначающие 
Признаки гласных звуков 
1 .  Произносятся С голосом ; при произнесении гласных зву­

ков воздух, выходящий изо рта, не встречает преград. 

2. Гласные образуют слог. 
Сколько в слове гласных звуков ,  
столько в слове и слогов .  

" Обоз начает краткий звук [и ]. 
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Характеристи ка гласных звуко в 
и букв ,  их обознача ющи х 

А , О ,  У , 3 , Ы - гласные первого ряда. 
Обозначают твёрдость согласных звуков, 
после которых следуют. 
Я, Ё, Ю, Е, И - гласные второго ряда. 
ОБОЗ'начают мягкость согласных звуков, 
после которых следуют. 
Я, Ё, Ю, Е - обозначают два звука, если стоят: 

- в начале слова; 
- после гласной; 
- после разделительных Ь, Ъ. 

И обозначает два звука, если стоит после разделитель­
ного Ь. 

Таблица 1. 
Гласные второго ряда 

Буква В начале слова, После Ь, Ъ 
После 

после гласной согласной 
[йа] [йа] [с' + а] 

Я яма [йама] лисья [лис:.Йа] ряд [р'ат] 
маяк [майак] 

[йу] [йу] [с' + у] 
Ю юла [йула] лью [л'йу] клюв [кл'уф] 

июнь [ийун'] 
[йэ] [йэ] [с' + э] 

Е ель [йэл'] съел [сйэл] мел [м'эл] 
поел [пайэл] 

Ё [йо] [ЙО] [с' + о] 
ёж [йош] пьёт [п'йот] мёд [м'от] 

И [и] [йи] [с' + и] 
игра [игра] лисьи [л'ис'йи] рис [р'ис] 
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Согласные звуки и буквы, их обознчающие 
Признаки согласных звуков 
1 .  П роизносятся С шум о м .  П р и  п роизнесении согласных 

звуков воздух, выходящий изо рта, встречает преграды 
в виде языка ,  зубов ,  губ . 

2. Согласные звуки не образуют слог.' 
З. Согласные звуки могут быть звонкими и глухим и .  
4. Согласные звуки могут быть твёрдыми  И мягкими .  

Характеристика согласных звуков 
1 .  ГJlУХОСТЬ-ЗВОНКОСТЬ 
1 ) Буквы. обозначающие непарные звонкие звуки 

(сонорные,  самые звонкие из согласных) : 
Л М Н Р Й ( всегда мягкий ) .  

2)  Буквы . обозначающие парные 
по глухости-звонкости звуки : 
Звонкие:  Б В Г Д Ж ( всегда твёрдый )  З. 
Глухие:  П Ф К Т Ш ( всегда твёрдый )  С. 

3 )  Буквы .  обозначающие непарные 
глухие согласные звуки : 
Х Ц Ч Щ 

( всегда твёрдый )  ( всегда мягкий )  ( всегда мягкий )  

2. Твёрдость-мягкость 
Буквы ,  обозначающие 

твёрдые согласные звукt4.: 
Б В Г Д Ж ЗК Л М 
Н П Р С ТФ ХЦШ 

1 .  После согласной стоят 
гласные А ,  О, У, Э ,  Ы 

2. Конец слова ,  
другая согласная 

З. Всегда твёрдые:  
Ж , Ц , Ш 

Буквы ,  обозначающие 
м ягкие согласные звуки : 
Б В Г Д З ЙК Л М 
Н П Р С ТФ Х Ч Щ 
1 .  После согласной стоят 

гласные Я, Ё, Ю, Е, И 
2 .  После согласной 

стоит Ь 
З. Всегда мягкие : 

Й, Ч, Щ 

Буквы, не обозначающие звуков 
Ь, Ъ - не относятся н и  к гласны м ,  ни  к согласны м .  
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Схема фонетического разбора слова 
1. Слоги , ударение .  

2 .  Гласные звуки : ударные,  безударн ые .  

3 .  Согласные звуки : 
а )  парные,  непарные звонкие и глухие ; 
б )  парные,  непарные твёрдые и мягкие .  

4. Количество звуков и букв . 

Буква . . .  обозначает звук( и )  . . . 

Звук.. . согласный ( или гласный)  

Если звук согласны й ,  то: 
парны й  он по глухости-звонкости или непарны й ,  
звонкий k1л и глухой ;  . , 

парный он по твёрдости -мягкости или непарный ;  
твёрды й он ил и мягки й .  

Если звук гласны й ,  то ударный о н  ил и безударный .  

Например: 

полёт [пал'от] 
по-лёт 
n [п ] - СОГЛ., парн . глух. , парн . тв. 
о [а] - гласн . ,  безуд. 
л [л']- согл . ,  непарн . зв . , парн . мягк. 
ё [о] - гласн . ,  ударн . 
т [т] - СОГЛ., парн .  глух. , парн .  тв . 
5 букв , 5 звуков .  

яд [й'ат] 
яд 

< [Й'] - СОГЛ., непарн . зв . ,  непарн.  МЯГК. 
я [а] - гласн . , ударн . 
Д [т ] - СОГЛ. , парн .  глух. , парн . тв . 
2 буквы ,  3 звука. 
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з. СОСТАВ СЛОВА (МОРФЕМИКА) 

ПРИСТАВКА --, } Значимые части слова, КОРЕНЬ � образуют основу слова. СУФФИКС ,"' 
ОКОНЧАНИЕ О - изменяемая часть слова. 

Корень - это главная значимая часть слова, в которой 
заключено общее значение всех однокоренных слов. Это 
общая часть однокоренных слов. 
Слова с одним и тем же корнем, но разными приставками 
и суффиксами называются однокоренными или родствен­
ными словами. 
Например: 

� ,--...л �Л �, �OK, �H lойl - однокоренные слова; 
гриб, гриб[0, грибlомl - формы слова «гриб». 

Приставка - это значимая часть слова, которая стоит пе­
ред корнем и служит для образования новых слов. 
Например: бежал,приОежал, ОТбежал, 8iЫбежал. 
Суффикс - это значимая часть слова, которая стоит пос­
ле корня и служит для образования новых слов. 

А Л 
Например: стол, столик, столовая. 
Приставка, корень и суффикс образуют основу слова. 
Например: ,придумаЛ,а, крошеЧН,ые. 
Окончание - это изменяемая часть слова, которая служит 
для связи слов в предложении. Окончание не служит для об­
разования новых слов. 
Например: лесD, у лес@], за лес�. 

П орядок разбора слова по  составу 
1. Прочитай слово. Измени его по подходящим к этому сло-

ву вопросам. Выдели окончание и основу. 
2 .  Подбери несколько родственных слов. Выдели корень. 
3 .  Укажи приставку. Назови слова с такой приставкой. 
4. Укажи суффикс. Подбери слова с таким суффиксом. 
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ПРАВОПИСАН И Е  ПРИСТАВОК 

в (вход) 
ВО (вошёл) 
ВЫ (вышел) 

С (сбежал) 
СО (собирал) 

ДО (додумался) 

НА (нарисовал) 
НАД (надписал) 
НАДО (надорвал) 

НЕИЗМЕНЯЕМЫЕ 

ПО (побежал) 
ПОД (подбежал) 
ПОДО (подошёл) 

ПРО (продумал) 
ПЕРЕ (передумал) 
ПРЕД (предложил) 
ПРЕДО (предоставил) 

ЗА (заехал) 

О (остудить) 
ОБ (облететь) 
ОБО (обошёл) 

ОТ (отбежать) 
ОТО (отошёл) 

у (укачало) 

В некоторых nPk1cTaBKax появляется беглая гласная О: С-, СО-. 
. } 

НЕ (небольшой, негде) - в наречиях под ударением ; 
во всех остальных частях речи ; 

НИ (нигде) - в наречиях без ударения . 

Таблица 2. 
ПРИ ПРЕ 

1 .  Постепенное доведение действия 1 .  очень 

до конца (приучить) (прекрасный) 
2. Присоединение (пришить) 2. пере-

З. Приближение (приехать) (преграда) 
4. Близость (прибрежный, Прибалтика) 
5. Неполное действие (ПРИОТКР�/ТЬ) 

ИЗМЕНЯЕМЫЕ 

РАС (РОС) } О - под ударением , А - без ударения 
РАЗ (РАЗа) (РОЗ) (роспись - расписаться) 

ЧРЕЗ,ЧЕРЕЗ (ЧРЕС,ЧЕРЕС) 
БЕЗ (БЕС), ИЗ (ИС), НИЗ (НИС), ВОЗ (ВаС), ВЗ (ВС) 
З - перед звонкой согласной , перед гласной 
С - перед глухой согласной 

(без�мный, беЗjJарный - беСQИЛЬНЫЙ; 
ИЗQежать - искусать) 
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ИНОЯЗЫЧНЫЕ 
А (аРИТМИЧНblЙ) 
АНТИ (антифашист) 
АРХИ (аРХИМОДНblЙ) 
ДЕ (демобилизация) 
ДЕ3 (дезактивация) 
ДИС (диспропорция) 

И М  (импорт) 
ИНТЕР (интернационалЬНblЙ) 
КОНТР (контрудар) 
РЕ (реконструкция) 
УЛЬТРА (ультрафиолеТОВblЙ) 
ЭКСJэкспоРТ) 

Правописание И и Ы после приставок 
Пос.vе приставок русского происхождения ,  оканчивающихся 
на согласные,  вместо И пишется Ы (играть - разЫгрался) ,  
кроме приставок М ЕЖ- и СВЕРХ- (сверхИнтересно). 

4. ОРФОГРАФИЯ 

а )  - правила оформления ; 
б )  - как работать над ошибками .  

Строчная или заглавная буква? 

1. Заглавная буква в начале предложения . 

О Начало предложения  пишется с большой буквы . 
а )  Пролетел лёгкий ветерок. 
б) Придумай и напиши  ещё 3 предложения ,  

выдели заглаВНУl6-букву. 

2. Заглавная буква в имени собственном . О И мена люде й ,  клички животных, географические назва­
ния (названия городов, деревень, рек, озёр,  мореЙ, океа­
нов и т.д. ) называются именами собственными .  
И мена собственные пишутся с большой буквы .  
а )  Летом Саша ОТДblхал на Оке. 
б)  Напиши  3-5 различных имён собственных, в.ыдели 

заглавную букву, с одним из н их придумай и запиши 
п редложение .  
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Буквосочетания 
3 .  Жи - ши . 

О Жи - ши пиши с гласной И .  
а )  Жираф, ушивали. 
б)  Запиши 3-5 слов с этой орфограм мой , орфограмму 

выдели .  

4 .  Ча-ща . 

О Ча - ща пиши с гласной А. 
а) Участок, щавель. 
б)  Запиши 3-5 "'Слов с этой орфограм мой , орфограмму 

выдели .  

5 .  Чу-щу. 

О Чу - щу пиши с гласной У. 
а)  Чукотка, щупальца. 
б) Запиши 3-5 слов с этой орфограм мой , орфограмму 

выдели .  

6. -ОРО- , -оло- -ЕРЕ-. 
а)  Корова, соловей. 
б) Запиши 3-5 слов с этой орфограммой ,  орфограмму 

выдели .  

7. -ЧК-, -ЧН-, -НЧ-, -НЩ-, -ЩН. 
О -чк-, -чн-, -нч-, -нщ-, -щн - пиши бе з мя гкого знака . 

а )  Дочка, ночной, венчик, манекеtiШ.ица, помоШ!::!.ик. 
б) Запиши 3-5 слов с этой орфограм мой , орфограмму 

выдели .  

8. Двойная (удвоенная) согласная. 
Двойная согласная может быть в корне (класс, аппетит), 

может образовываться при п dмощи п риставки и корня (рас­
сказ), корня и суффикса (осенний), может быть в суффиксе 
( измученный). 

) Б 
� � Л � /".. � 

а ассеин, весеннии, раскрашенныи. 
б) П роп иши слово,  в котором ош ибся , 5- 7 раз, подбе ­

ри к нему три однокоренных слова. 
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Корневые орфограммы 
9. Проверяемые безударные maCHbIe (А, О, Е, И, Я). 
О Чтобы проверить безударную mасную в корне слова, попро­

буй подобрать однокоренное слово или изменить слово так, 
чтобы на эту гласную падало ударение . 

......--... , -,-
а )  Моря- море. 

Рассуждай так: прежде, чем написать слово, ставим 
в слове ударение.  М-рЯ. В этом слове безударная гласная 
в корн е  слова. П роверочное слово «море» .  Значит, в слове 
«моря» безударная гласная О. 

о) Запиши 3-5 слов с этой орфограммой , напиши прове­
рочные слова, оформи орфограм му. 

10. Непроверяемые безударные гласные. 

О Слова с непроверяемой безударной гласной надо за­
помн ить или посмотреть их в словаре . 
а) Пенал, пилот. 
б ) Напиши  слово , в котором ошибся , 5-7 раз , выдели 

безударную гласную; запиши 3-5 однокоренных слов.  

11. Парные по глухости-звонкости в слабой позиции . 
б-п , в-ф, г-к, д-т, ж-ш, з-с 

Слабая позиция - конец слова, перед глухой соmасноЙ. 
Сильная позиция - перед гласной или сонорной (непарной 
звонкой ) .  О Чтобы проверить парную по  глухости-звонкости , подбе­

р и однокорен ное слово или измени слово так ,  чтобы 
после этой согласной была гласная или сонорная . 

а ) зуб - зyQ� ЗУОlJОЙ, ложка - положить. 
РаССУЖдай так: «зуб» - в этом слове парная по глухос­

ти-звонкости на кон це слова. Подбираю проверочное сло­
во - «зубы» .  Услышать согласную Б помогла гласная Ы. Зна­
чит, в слове «зуб» пишем звонкую согласную Б. 

б) Запиши 3-5 слов с этой орфограммой,  напиши прове­
рочн ые слова, Оформи орфограмму. 
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1 2 . Непроизносимые согласные . 
1 )  В некоторых словах согласные т, Д, Л, В пишутся , но 

не п роизносятся . Чаще всего такие «опасн ые» места быва­
ют перед суффиксом Н. Эти слова, как правило, можно п ро­
верить. Для этого попробуй подобрать однокоренное слово, 
в котором нет суффикса Н. 

) �Л ... ...---.... а '1естныи - честь . 
б)  Запиши 3-5 слов с этой орфограммой , подбери п ро­

вероч tiые слова , орфограмму выдели .  

2) Если в сочетании согласных при изменении слова со­
гласный не слышится , писать его не нужно. Вот наиболее ча­
сто встречающиеся слова с сочетанием СН: 
Не чудесно,  не прекрасно , а ужасно и опасно 
Букву Т пи� напрасно в словах вкусный ,  интересный . 

) П  . Л ... 
� 

а рекрасныи - прекрасен. 
б )  Запиши слова с сочетанием СН и слова с непроизно­

симой согласной . Напиши п роверочные слова. 

3) В словах лестница ,  праЗДник,чувство непроизноси­
мая согласная не проверяется . Эти слова надо запомнить. 

а) Лестница. 
б)  Напиши слово, в котором ошибся , 5-7 раз , подбери 

к нему 1 -2 однокоренных слова. 

Предлог ил и  прис,-авка? 
1 3 . Для имён существительных и имён прилагательных. __ Между предлогом и словом можно вставить другое слово. 

а} Мама стояла у окна. Мама стояла у высокого окна. 
б} Запиши слова с предлогами .  Докажи , что это предло-

ги . 
14. Для глаголов . 
О у глаголов нет предлогов. 
9 а} Машина завернула за угол. 

б)  Нап иши 3-5 глаголов с приставками и покажи их. 
1 5 . Для местоимений . __ Местоимения могут иметь предлоги . 

а }  Они были у меня в гостях. 
б}  Напиши  3-5 местоимений с предлогами .  
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Мягкий и твёрдый знаки 
16. Мягкий знак,  обозначающи й  мягкость согласных 
(Ь- м) ,  может стоять в конце или в середине слова. 

а)  Ноль, больница. 
б)  Запиши 3-5 слов с этой орфограм мой , подчеркни Ь­

м и согласную, мягкость которой он обозначает. 
1 7. Разделительный Ь (Ь-р) .  О Разделительный мягкий знак показывает, что согласный 

звук не сливается с последующим гласным.  Ь-р пишется 
после согласной перед гласными И, Е, Ё, Ю, Я. 
а) Платье, деревья. 
б) Запиши 3-5 слов с этой орфограммой,  подчеркни три 

буквы - согласную, Ь и гласную . 
18. Ь после шипящих в именах существительных. 
а в именах существительных женского рода в именительном 
U падеже в конце слова после шипящих пишется Ь. В именах 

существительных мужского рода после шипящих Ь не пи­
шется . 

ж.р. м.р. 
а) МblШЬ, врач. 
б) Зап и ш и  3-5 существительных женского рода и 3-5 

существительных мужского рода с шипящими на конце,  пра­
вильно оформи орфограм му. 
1 9. Ь во втором лице единственного числа глаголов. О В окончаниях глаголов настоящего и будущего времени 

во втором лице еди1fственного числа п и шется Ь. 
а) греlешы� ' гре lешы�я •. 
б )  П р идум ай  и зап и ш и  сл овдсочета н и я  с глагола м и  

11 лица еди нствен ного числа без -ся и с н и м .  
20 . Ь в неопределённой форме глаголов  перед -ся. 
а Чтобы узнать, п и шется ли  перед -СЯ мягкий знак, нуж­
U но задать вопрос к глаголу. 

Например: он начал (что делать? )  смеяться . 
а) Смеяться, смеётся. 
б) П р идумай и зап и ш и  3-5 словосочетаний с глагола­

ми с Ь перед -ся и без мя гкого знака .  Докажи воп росам и ,  
что сделал правил ьно .  
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Таблица 3 (обобщающая) . 
Мягкий знак n и ш Е Т СSI 

Что показывает Где «живёт» 

1 .  Показывает В конце слова после согласных 
мягкость согласных В середине слова между двумя согласными 

В корне - пальто, степь 
В суффиксе - маленький 

В окончании - гулять 

2. Пок�зывает, что В середине слова между согласной 

согласный звук не и гласными И, Е, Ё, Ю, я 
сливается с гласным В корне - льют, обезьяна 

З. Показывает на В конце слова после согласной 
третье склонение В корне - ночь, помощь 

имён существительных 

4. Показывает второе В конце слова после Ш 
лицо единственного В середине слова после Ш перед -ся 
числа у глаголов В окончании - ты думаешь 

ты УЛblбаешься 

5. Показывает В конце слова после Т и Ч 

неопределённую В середине слова после Т и Ч перед -ся 
форму глаголов В окончании --

(что делать?) одевать, одеваться 

(что делать?) беречь, беречься 

Мягкий знак Н Е n и ш Е Т СSI 
Мягкий знак НЕ ПИ Ш ЕТСЯ : Например: 

1 . -ЧК-, -ЧН-, -НЧ-, -НЩ-, -ЩН- доЧКа, руЧНой, птеНЧик, 

камеНЩик, помоЩНик 

2. В именах существительных муж- мяЧ, маЛblШ, плюЩ 

ского рода после шипящих 

З. в именах существительных пеf)ВО- много туЧ, 
го и второго склонений во множест- у сокровиЩ 
венном числе в родительном падеже 

4. В кратких именах прилагательных ветер свеЖ и могуЧ 

5. В глаголах третьего лица он (что делает?) 
настоящего и будущего времени УМblваеТСЯ 

перед -СЯ он (что сделает?) умоеТСЯ 
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2 1 . Твёрдый знак. О Ь пишется после приставок, оканчивающихся на соглас­
ную ,  п е ред ко р н я м и ,  н а ч и н а ю щ и м и ся с гл ас н ых 
Е , Ё, Ю,Я. 

� r-... � ".--.., 
а )  ПОIJ.ьfi.м, оQьнснение. 
б)  Запиши 3-5 слов с Ь, покажи приставку, подчеркни 

согласную в приставке и гласную, с которой начинается ко­
рень .  

Таблица 4. 
Сравнительная таблица Ь-М, Ь-р и Ъ 

Ь-м Ь-р Ъ 
1 .  Пишется в конце 1 .  Пишется в 1. Пишется после 

и в середине середине слова приставок перед 
слова корнем 

2. После согласных 2. После согласных 2. После согласных 

З. Перед З. Перед гласными З. Перед гласными 
гласными И, Е, Ё, Ю, я Е,Е,Ю,Я 
4. Показывает 4. Показывает, что 4. Показывает, что 
мягкость пред- согласный звук согласный звук 
шествующего не сливается не сливается 

согласного звука с гласным с гласным 

22. Правила переноса 
1) Слова переносятся по слогам . Нел ьзя оставлять в 

конце строки или переносить на другую строку часть слова ,  
не составляющую слога. 

Нельзя переносить: ст-рах, просмо-тр. 
Нельзя отделять согласную от следующей за ней гласной . 

П равильно Неправильно 
лю-бовь люб-овь 
дя-денька дяд-енька 

2) Нельзя отрывать буквы Ь и Ь от п редшествующей со­
гласной .  

П равильно 
подь-езд 
боль-шой 
буль-он, бу-льон 
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3) Нельзя отрывать Й от предшествующей гласной . 
П равильно Неправильно 

вой-на, май-ар во-йна, ма-йор 

4) Н ельзя оставлять в конце строки или пере носить на 
другую строку одну букву. 

П равильно Неправильно 
ака-ция а-кация, акаци-я 

5) Нельзя оставлять в кон це строки или переносить в 
начало следующей две оди наковые согласные,  стоя щи е  
между гласными .  

П равильно Неправильно 
жуж-жать жу-жжать 

б) Некоторые слова нельзя переносить. 
Например: Азия, фойе, узнаю. 

7) При переносе слов с приставками нельзя разбивать од­
носложную приставку, если за приставкой идёт согласная . 

П равильно Неправильно 
под-бить, раз-мах по-дбить, ра-змах 

8) При переносе слов с пристав ками нельзя оставлять 
в конце строки при приставке начальную часть корня, не со­
ставляющую слога. 

Правильно Неправильно 
при-слонять, от-странить прис-лонить, отс-транить 

9) П ри переносе слов с односложной приставкой,  окан­
чивающейся на согласную, стоящую перед гласной ( кроме 
Ы) , желательно не разбивать приставку переносом;  однако 
возможен перенос и с разбиекой приставки . 

Возможные варианты переноса: без-умнЬ/й, бе-зумнЬ/Й. 

1 О) Есл и после приставки стоит буква Ы, то переносить 
часть слова , начинающуюся с Ы не разрешается . 

Правильно Неправильно 
pa-зЬ/с-кать, po-зЬ/г-рЬ/ш раз-Ь/с-кать, РОЗ-Ь/Г-РЬ/Ш 
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1 1 ) П ри переносе сл о жн ых сл ов  нел ьзя оставля ть в 
ко нце строки начал ьную часть второй основы ,  есл и эта 
часть не составляет слога .  

Правильно Неправильно 
пяти-граММОВblЙ, пятиграМ-МОВblЙ пятиг -раММОВblЙ 

1 2) Н ел ьзя разбивать пере носом односложную часть 
сложносокращённых слов .  

Правильно 
спец-одежда 

Неправильно 
спе-цодежда 

1 З) Нельзя разбивать переносом буквенные аббревиа­
туры,  как п ишущиеся одни м и  прописными ,  так и п ишущие­
ся частью строчными ,  частью п рописными или прописными 
С цифрами .  

Например: ООН, КЭо Т, ТУ-l04. 
14) Нельзя разбивать переносами условные графичес­

кие сокращения .  
Например: и т.д. , т.е. , кол-во. 

15) Нельзя переносить на другую строку пунктуационные 
знаки, кроме тире, стоящего после точки или после двоето­
чия  перед второй частью прерванной п рямой реч и .  

1 6) Н ел ьзя оставлять в кон це строки  откры вающую 
скобку или открывающие кавычки . 

17) М ногие слова можно переносить различными спо­
собами;  при этом следует предпочитать такие переносы, ко­
торые не разбивают значащие чаСТI1 слова.  

В о з м о ж н ы  в а р и а н т ы  п е ре н о с ов. ШУ-МНblЙ, шум­
НblЙ. би-тва, бит-ва. Дет-ский" детс-киЙ. КлаСС-НblЙ, клас­
СНblЙ. Ло-вкий, лов-кий. Ско-льзкий, сколь-зкий, скольз-киЙ. 
Де-рзкий, дер-зкий, дерз-киЙ. Род-ство, родс-тво, родст-во. 
Кре-стьянин, крес-тьянин, кресть-янин, крестья-нин. 

Как работать над ошибками: перенеси слово правильно, 
запиши ещё 3-5 слов и правильно перенеси их, напиши 3-
5 слов, KOTopble нельзя переносить. 
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Правописание окончаний 
(ссопасные)) гласные в окончаниях: А, О, Е, И, Я, У, Ю) 

Чтобы правильно написать безударное окончание в слове, прежде 
всего следует определить, к какой части речи относится зто слово. 

23 . Имя существительное. 
Если имя существительное стоит в единственном числе: 

1 ) поставь слово в И.п. и определи склонение ; 
2) задай к слову оба падежных вопроса.и определи падеж; 
3) полъзуясь таблицей ,  зап иши окончание .  

Есл и имя существител ьное стоит во м ножествен ном 
числе, то склонение определять не нужно .  

а )  Сидел на веткО - в единственном числе 
1) в И. п. - ветка; 1-е скл.; 
2) сидел (на ком? на чём?) - в п. п. 

Сидел на BeTKIm. 
б)  Оп редели склонение и падеж в слове , в котором до­

пущена ошибка, впиши правильное окончание,  напиши сло­
восочета н и я  с е щё 3-5  и м е н а м и существител ь н ы м и  с 
безударными падежными окончания м и .  Определи их окон­
чания .  

Таблица 5. 
Окончания имён существительных 

Падеж 1-е скл. 2-е скл. З-ескn. во МН.Ч. 
И.П. а я  О*о е О а я и ы 

вода, земля дом, поле степь земли, дома, степи 

Р.П. ы И а я И ов (ев ) ей О 
воды, земли дома, поля степи земель, домов, степей 

д.п. Е ую И а м  я м  
воде, земле дому, полю степи землям, домам, степям 

В.П. ую Оо е а я  О а я и ы ей ов (ев) 
воду, землю дом, поле степь земли, дома, степи 

т.п. ой (ей)  ом (е м, ём)  ю а ми (я ми) 
о ю (е ю) домом, полем степью землями, домами, 

водой, землёй степями 

П.П. Е Е И ах (я х) оземлях, 
о воде, оземле о доме, о поле о степи о домах, о степях 

* Нулевое око нча ние . 
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24. Имя прилагательное. Q Окончания имён п рилагательных проверяй вопросами 
от имён  существительных. 
Буквы в окончаниях «дружат»: 
а - я (ая -яя )  у - ю (ую- юю) 
о - е (ое-ее,  ой-ей ,  ом-ем , ого-его ,  ому-ему) 
ы - и ( ые-ие ,  ым-им , ых- их"ыми-ими )  

И С К Л Ю Ч Е Н И Е : ВОПРОС (КАКОЙ?) - мужской род в И . п .  
и В.п. имеет окончания - ой , - ый , -ИЙ. 

Например: на туче (какой?) - Ж.р. (ОЙ-ЕЙ) синей 
ветер (какой) - М.р. искл. (ОЙ-Ь/Й-ИЙ) могучий 

а) На paHi'Q прогулку-
1) это не исключение; 
2) на прогулку (какую?) -ую, -юю; 
З) выбираю окончание -юю. 

На раннlююl прогулк� 
б)  Задай вопрос и определи окончание в слове, в кото­

ром допущена ошибка ,  впиши правильное окончание, напи­
ши словосочетания с 3-5  прилагательными  с безударными 
падежными окончаниями .  Определи окончания . 

25. Глагол . 
Оп редели время глагола. 

Если глагол стоит в настоящем или будущем времени: 
1) поставьтлагол в неопределённую форму; 
2) посмотри ,  не относится- ли этот глагол к глаголам-исклю­

чениям ; 
3) пользуясь памяткой (стр . 20) ,  определи спряжение ; 
4) впиши окончание .  

а )  Они держD -
1) держать; 
2) это глагол-исключение 11 спр.; 
З) 11 спр. даёт гласные в окончании И, А, Я. 
Они держ[Шj . 

б )  О п редел и окончан ие в слове ,  в котором допущена 
ошибка. Напиши словосочетания с ещё 3-5 глаголами с безу-
дарными личными окончаниями и определи их. 

2··1526 
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ПАМЯТКА. Как определить спряжение глагола,  
имеющего безударное личное окончание 

1. Поставь глагол в неопределённую форму. 
2. Ответь на вопрос - это глагол-исключение? 

Гл а г о л ы - и с к л ю ч е н ия: 
относятся к 1 спряжению: брить, стелить, зиждиться 

относятся ко 1 1  спряжению: 
гнать, держать, дышать и слышать, 
заВИGеть, видеть, ненавидеть, 
а ещё смотреть, вертреть, и обидеть, и терпеть 

разноспрягаемые глаголы: хотеть, брезжить, бежать, дать, 
создать, есть, надоесть, чтить и их производные 

3 .  Посмотри, какая буква стоит перед ТЬ: 
если И - 1 1  спр. (гласные в окончаниях И, А, Я); 
если любая другая -1 спр. (гласные в окончании Е, У, Ю). 

Если глагол стоит в прошедшем времени, то у него мо­
жет быть два «опасных» места: 

- безударный суффикс перед суффиксом прошедшего 
времени (Л); 

- безударное родовое окончание. Особенно обрати 
внимание на окончание, если оно стоит перед СЬ (СЯ). 

1) Чтобы определить суФФикс, Аоставь глагол в нео­
пределённую форму и посмотри, какой суффикс стоит пе­
ред ТЬ. Тот же суффикс будет и перед Л. 

а) Стро::';; - строИть строИл 
б) Определи суффикс в слове, в котором допущена 

ошибка. Напиши ещё 3-5 глаголов прошедшего времени с 
безударными сУФфиксами и определи их. 

2) Определить окончание тебе помогут местоимения 
ОНА, ОНО, ОНИ. 

а) Солнышко скрылОсь - онО скрылОсь. 
б) Подставь подходящее местоимение и определи окон­

чание в слове, в котором допущена ошибка, впиши правиль­
ное окончание. Напиши словосочетания с ещё 3-5 глаголами 

с безударными родовыми окончаниями и определи их. 
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5. МОРФОЛОГИЯ 
ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ 

1 .  Имя существительное - это часть речи, отвечающая 
на вопросы кто? что? Обозначает: 

1) конкретные предметы (дверь, окно); 
2) живые существа (человек, птица, зверь); 
З) явления природы (слякоть"снег, ветер); 
4) события (праздник, поход); 
5) процесс действия (бег, рост); 
6) абстрактные понятия (доброта, дружба). 

• Постоянные признаки 
2. Существительные бblвают собственные и нарицатель­

J:iI2Ш. Собственные имена существительные - это имена 
людей, клички животных, географические названия. 

3. Существительные бblвают одушевлённые и неоду­
шевлённые. Одушевлённые отвечают на вопрос кто? и обо­
значают живые существа. Неодушевлённые отвечают на 
вопрос что? 

4. Существительные бblвают трёх родов: 
мужской род (он, мой) - врач, лес 
женский род (она, моя) - машина, Аня 
средний род (оно, моё) - окно, животное 

5. Существительные бblвают трёх склонений. 

Таблица 6. 
Три склонения имён сушествительных 

1 скл .  2 СКЛ. 3 СКЛ. 
М . р. -э, -я М . р . - О Ж. р .  -Ь О 
Ж. р .  -Э, -я ср .р .  -о , -е 

Непостоянные признаки 
6.  Существительные изменяются по падежам. 

Именительный падеж 
Родительный падеж 
Дательный падеж 
Винительный падеж 
Творительный падеж 
Предложный падеж 

П адежи 

нет 
дам 
вижу 

горжусь 
думаю 

2 1  

(кто? что?) 
(кого? чего?) 
(кому? чему?) 
(кого? что?) 
(кем? чем?) 
(о ком? о чём?) 



Склонение имён существительных 

Вопросы 
Падеж (В скобках Значения 

CMbIcnoBble) 

Именитель- кто? Начальная форма 
ный падеж что? Дом , девоч ка 
Родител ь- кого? Указывает: 
ный l1адеж чего? 1 )  на л ицо,  которому принадлежи т 

предмет : книга ( чья ?) мамы 
(чей? из чего? 2)  на материал , из которого сделан 
откуда?)" предмет: платье ( из чего?) из ткани 

3) на место: пришёл (откуда?) из дома 
Всего более 1 О значений 

Дател ьн ы й  кому? Указывает: 
падеж чему? 1 )  на лицо ,  которому что-то дал и: 

дать ( кому?) Кате 
( где?) 2) на место: иду ( где ?) по дороге 

Винител ь- кого? Указывает : 
н ы й  падеж что? 1 ) на предмет, на который направлено 

действие: любить ( ч то?) конфеты 
( куда?) 2) на место: залезть ( куда?) на дерево 

3 )  на направление движения : 
вышел ( куда?) на дорогу 

Твори тел ь- кем? Указывает : 
ный падеж чем ? 1 )  на предмет, которым выполняется 

действие:  забlllваю (чем?) молотком 
( где? 2) на лицо,  вместе с которым 
когда?) выполняется действ ие:  

играл (с кем ?) с приятелем 
3)  на место: растёт (где?) под деревом 
4) на время:  
прибежал (когда?) после уроков 

Предлож- о ком? Указывает: 
ный падеж о чём ? 1 )  �a лицо ,  предмет, о котором идёт 

речь : думаю (о чём ?) о книге 
( где? 2)  на место : лежит ( где?) на пол ке 
как? 3)  на образ действ l'IЯ: 
какая ?) плавать ( как?) на спине 

4) определение:  
яблоня (какая ?) в цвету 
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(изменение по числам и падежам) Таблица 7. 

1-е СКЛ. 2-е СКЛ. З-е СКЛ. МН. число 

Предлоги Ж. р . ,  Ж.р . м·Р·О М . р . -ий Ж.р . все ср. р . 
м .р . -ия  ср .р . ср.р.-ие ьО склоне· -ие 
-а -я -о -е ния 

нет п редл огов а я О о е  и й  О О а я  я 
я е и ы  

во круг, около, ы И а я и ов 
,позади, впереди , и я ев и й О 
возле ,  после ,  о е  ей 
прежде,  у, для , О 
кроме, до, с (со), 
без , от, из,  
из-за , из-под 

благодаря , е и у ю и а м  я м  

вопре ки ,  ю ям  

К (ко ), по  

в (во ), на, за , у ю о е  я О а я  я 

по, под (подо ) ,  ю а я  е и ы  

про, об (обо) ,  О ей 

ск воз ь, через , ов ев 

несм отря  н а  

С (со ), под, над, о й  ей ом е м  ю а м и  ями 
е й  е м  я м и  за, между, 
о ю ём 

перед, 
е ю  согласно с ,  

в связи  с 

о, об (обо) ,  е и е и и ая я х 
я х 

в ( во ) , на , при 
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7. Существител ьные изменяются по числа м :  
единственное число (оди н)  - стол, девочка 
множественное ч исло ( много) - столы, девочки 

Роль в предложении (си нтаксическая роль) 
8. Имя  существител ьное в п редложении м ожет быть 

подлежащим ,  сказуемым , определением , дополнением,  об­
стоятельством 

Схема разбора имени существительного 
(МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ РАЗБОР) 

1. Часть речи .  Общее значение .  

11. Морфологические признаки 
1. Начальная форма ( в  И . п .  в ед. ч. ) .  

2. Постоянные признаки : 
а)  собственное или нарицательное ; 
б) одушевлённое или неодушевлённое ; 
в )  род; 
г) склонение. 

3 .  Непостоянные признаки : 
а) падеж; 
б )  ч исло.  

111. Синтаксическая роль. 

Например. Река протекает с севера на юг. 

1. С севера - сущ. 

11. 1. север 

2. а)  нариц. , 
б) неодуш . ,  
в )  М. р . ,  
г) 2-е скл.  

3 .  а) в Р. п . , 
б)  в ед. Ч. 

111. Обст. места . 
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ПАМЯТКА 1 .  
Как определить падеж имени существительного 

1. Найди слово, к которому относится имя сущ. 
2. Поставь от этого слова к сущ. оба падежных вопроса. 
З. По вопросам определи падеж. 

Например. Они остановились на пороге дома.  
1. Слово, к которому ОтносPlтся им.  сущ. , - остано­

вились . 
2 .  Задаём оба падежных вопроса -

остановились (на ком? на чём?) на пороге 
З. Воп росы предложного падежа. 

ПАМЯТКА 2.  
Как определить склонение имени существительного 

1 .  Поставь имя  сущ. в И .  п ., в ед. ч .  ( в  нач . форму) . 
2. Определи род.  
З. Определи окончание.  
4. Определи склонение.  

Например. Ребёнок спал в колыбел и .  
1. Начальная форма - колыбель . 
2. Род - женский .  
З. Окончание - нулевое. 
4. Склонение - 3-е.  

ПАМЯТКА 3 .  
Как различить И.п . , Р.п., В . п . 

Вместо слова, стоящего в предложении ,  поставь слово 
1-го склонения с ударным окончанием (зима): 

в и менительном падеже будет окончание А, 
в родительном п адеже - Ы , 
в винительном падеже - У. 

Например: на ветке черёмухи (зимЫ) - в Р. п .  
съел пом идор (зимУ) - в В. п .  
дул ветер (зимА) - в И . п .  
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имя ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ 
1. И м я  п р ила гател ь н ое - это ч асть р е ч и, кото рая 

обозначает признак п редмета и отвечает на вопрос ы :  ка­
кой? какая? какое? какие? чей? 

Непостоянные п ризнаки 
2. Имена прилагательные изменяются по родам , числам 

и падежам .  
Запом н и! 

з. П рилагательное всегда связано с существительным и 
стоит в том же роде , ч исле и падеже , что и существител ь­
ное, с которым оно связано.  

4. Прилагательные во мн.  ч .  по родам не изменяются . 
Синтаксическая роль 

5. В предложен ии имя п рилагательное чаще всего бы­
вает оп ределением . 

Схема разбора и мени прилагательного 
(морфологический РАЗБОР) 

1. Часть речи. Общее значение .  
1 1. Морфологические признаки. 1 .  Начальная форма ( в  И . п . ,  в ед. ч . ,  в м . р . )  2. Постоянные п ризнаки : ( пока не знаешь) . 3 .  Непостоя нные признаки: 

а)  падеж, 
б )  число , 
В) род (в  ед. ч . ) .  

1 1 1. Синтаксическая роль .  
Например. Н а  тонких ветках берёзки сверкал иней . 
1. прилаг. 
1 1. 1 .  тонкий . 2.-3.  а)  в П . п . ,  

б )  ВО м н . ч .  
1 1 1. Оп ределение .  

Краткие имена прилагательные 1 .  М ногие п р илагател ьные имеют полную и краткую 
форм ы :  свежий ветер - ветер свеж. 2. Краткие имена прилагател ьные изменяются по ро­
дам и числам:  зелен - зелена - зелено - зеленЬ/. 
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З. Краткие имена прилаг. не изменяются по падежам. 
4. В предложении краткие имена прилагательные все­

rAa бывают сказуемыми .  Он весел и улыбчив. 

ИМЯ ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ 
1. Имя числительное - часть реч и ,  которая обознача­

ет количество предметов ,  число , а также порядок предме­
тов п ри счёте. И мена числ ительные отвечают на вопросы 
сколько? какой? ( который по счёiy?) . 

Постоянные признаки 
2. И мена числительные бывают количественными (отве­

чают на вопрос «сколько?» - три, одиннадцать) и порядковы­
МИ (отвечают на во п росы «како й ?», «ка кая?», «ка кое?», 
. .  какие?» - третий, восьмая, девятое, первые) .  

Непостоянные признаки 
3. И мена числительные изменяются по падежам.  
4. Порядковые числит. изменяются по числам и родам. 

Синтаксическая роль 
5. Имя числительное в предложении может быть подле­

жащим, сказуемы м ,  определением ,  дополнением ,обстоя ­
тельством. 

Схема разбора имени числительного 
(МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ РАЗ&ОР) 

1. Часть реч и .  Общее значение .  
11. Морфологические признаки . 

1. Начальная фgрма ( в  И .п.) .  
2 .  Постоянные признаки: количественное или по­

рядковое. 

З. Непостоян ные признаки: падеж,  число ( если 
есть), род (если есть) .  

111. Синтаксическая роль 
Например. Туристы прошли  восемь километров .  
1. числит. 
11. 1. восемь.  

2. количественное. 
З. в В.П. 

111. Входит в состав дополнения. 
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МЕСТОИМЕНИЕ 
1. Местоимение - это часть речи ,  которая указывает на 

предметы , признаки и количества , но не  называет их.  
Постоянные признаки 

2.  Личные местоимения имеют 3 лица .  
З. Для личных местоимений 1 -го и 2-го лица - число и род. 

Таблица 8. 
3 лица личных местоимений 

л и цо единственное число м ножественное число 
1 -е лицо я мы 
2 -е  лицо ты вы 
З-е лицо ОН, она ,  оно они 

Непостоянные пр изн аки 
4.  Все ли .�ные место и мения изменяются по падежам.  
5. Личные местои мения 3-го лица изменяются по числам . 
6. Личные местои мения 3 -го лица изменяются по родам . 

Таблица 9. 
Изменение личных местоимений по числам и падежам 
И. п .  я ты он она оно м ы в ы  о н и  

Р. п .  м е ня тебя его её его нас вас и х  

Д. п .  м н е  тебе е м у  е й ему нам в а м  и м 

В . п . м еня  тебя его её его нас вас и х  

Т. п .  м но й  тобой и м  ей(ею)  и м н а м и в а м и  и м и  

П. п .  обо о о о о о о о 
м н е  тебе нё м  ней  нё м нас вас н их 

Роль в предложен и и  (синтаксическая роль) 
5. В п редложени и  мест.оимение может быть подлежа­

щи м ,  дополнением, обстоятельством .  

Схема р азбора л и ч ного местоимен ия 
(МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ РАЗБОР) 

1. Часть реч и .  
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11 . Морфологические п ризнаки . 
1 .  Начальная форма ( в  И .  п ;  для З-го лица - в ед. ч . ) .  
2. Постоянные п ризнаки : лицо; 

число и род (для 1 - го и 2-го лица) . 
З. Непостоянные признаки : 

а)  падеж; 
б)  число (для З - го лица) ;  
в )  род (для З- го лица в ед. ч . ) .  

11 1 . Синтаксическая рол ь. 

Например. Мы говорили о нём. 
1. мест. 
1 1. 1 .  он .  

2 . З-е лицо.  
З . а) в .  П . п . , 

б)  в ед. Ч. , 
в) в М . р .  

1 11. Дополнение.  

Таблица 10. 
Разряды местоимений 

Личные я мы  ты вы он она  оно  они 

Возвратное себя 

Вопросител ьные кто? что? какой? чей? сколько? каков? 

Относител ьные кто , что , како й ,  который , чей ,  сколько , 
каков 

Неопределённые некто , нечто, некоторый ,  несколько, 
кое-кто , кое-что , кто-то , кто-нибудь, 
что-нибудь 

Отрицательные никто , НИЧТО , никакой ,  ничей , некого ,  
нечего 

П ритяжател ьные мой , ТВОЙ , свой ,  на ш ,  ваш 

Указател ьные тот, этот, такой ,  таков ,  сколько 

Определительные весь, вся ки й ,  каждый ,  сам , самы й ,  
любой ,  иной , другой 
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ГЛАГОЛ 
1 .  Глагол - это часть реч и ,  которая обозначает дей ­

ствие п редмета и отвечает на во п рос ы :  что делать? что 
сделать? и Т .д. 

2.  Глагол имеет начальную ( неоп ределённую) форму. 
Например: что делать? - бегать, улыбаться ; 

что сделать? - услышать , оглядеться . 

Постоянные признаки 
з. Глаголы бывают совершенного и несовершенного 

Ш1lШ (а также двувидовые глаголы). 

Совершен ный вид (действие уже сделано ,  закончено 
или будет закончено ) .  Глагол ы совершенного вида отвеча­
ют на вопросы: что сделать? что сделает? что сделал? и Т.д. 

Глаголы совершенного вида могут стоять в п рошедшем 
и будущем времени . 

Н есовершенный вид (действие не закончено) . Глаголы 
несовершенного вида отвечают на вопросы : что делать? что 
делал? что будет делать? и Т.д. 

Глаголы несовершенного вида могут быть в прошедшем , 
настоящем и будущем времени . 

К двувидовым глаголам относятся глаголы ,  отвечающие 
одновременно на оба вопроса: что делать? что сделать. 

Например: ( что сделали?)  рассмеялись (сов . вид. ) 
(что делали?) строили ( несов . вид.) 
(что делать? что сделать?)  казнить (двувидовой) 

4. Глаголы бывают 1 и 11 спряжения и разноспрягаемые 
(спряжение - изменение глаголов по лицам и ч ислам ) .  

Вн имание!  При определ
�
ении сп ряжения неопределён­

ная форма должна быть того же вида , что и личная форма 
(реШgЮ - реш�ть, а не реши.ть). 

зо 



Ли цо 

1 -е 
2-е 
З-е 

Неопр .  
форма 

У{Ю) 
ЕШ Ь 
ЕТ 

ЕМ 
ЕТЕ 
УТ{ЮТ) 

Все глаголы на 
ТЬ, ЕТЬ, АТЬ, 
ОТЬ, УТЬ, кроме 
исключений ,  + 
брить, стелить, 
зиждиться. 

У{Ю) 
И Ш Ь  
ИТ 

Таблица 1 1 . 

И М 
ИТЕ 
АТ( ЯТ) 

Все глаголы на И ТЬ, кроме 
искл ючений ,  + гнать, дер­
жать , дышать и слы шать, 
зависеть, видеть , 
ненавидеть, а ещё 
смотреть, вертеть ,  
и оби еть и те петь .  

Непостоянные признаки 
5. Глаголы изменяются по временам.  

прошедшее время (действие совершено до момента речи )  
- читал; 
настоя щее время (действие происходит в момент речи )  -
читаю; 
будущее время (действие будет происходить после момен­
та речи )  - буду читать , почитаю. 

6. Глаголы во всех временах изменяются по ч и слам.  
Например: ед. число - смотрел , смотрит, посм отрит; 

м н .  число - см отрели ,  смотрят, посмотрят. 

7. Глаголы в настоящем и будущем времени изменяют­
ся по лицам.  

Например: 
1 -е лицо (я , м ы )  - играю, играем ;  поиграю ,  поиграем 
2-е лицо (ты , вы) - играешь, играете; поиграешь, поигр�ете; 
З-е лицо (он ,  они )  - играет, играют; пои грает, поиграют. 

8. Глаголы в прошедшем времени изменяются по родам. 
Например: мужской род (он )  - смотрел ; женскиJ1 род 

(она) - смотрела ;  средн ий род (оно) - смотрело.  
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Синтаксическая роль 
9.  В предложении глагол чаще всего бывает сказуемым. 

П равописан ие глаголов 
10. У глаголов нет предлогов. 
Например. Добежал до угла дома. 
11. Частица Н Е  с глаголами пишется отдельно. 
Например: не хочу, не буду, не умею. 
1 2. Разбор глаголов по составу. 

Личные окончания: ,-У, - ю, -ЕШ Ь  (ЁШ Ь) , - И Ш Ь, -ЕТ (ЁТ), -ИТ, 
-ЕМ (ЁМ), - И М ,  -ЕТЕ ( ЁТЕ) , -ИТЕ, -ут, -ют, -Ат, -ят. 
Родовые окончания: -А, -о, нулевое окончание. 
Окончания неопределённой Формы: -ТЬ, -ТИ . (Здесь мнения 
расходятся, в'литературе можно встретить и такую версию, 
что это суффиксы)., 
СуФфиксы: -И-, -Е- ,  -А- , -0-, -НУ- , -ЫВА- ( И ВА) , -ОВА- ( ЕВА) , 
-Л-(суффикс прошедшего времени). 
Постфиксы: -СЬ, -ся. 

� lJE.!!.MepbI разбора глаголов по составу: просмотрlитеl. �M�T , при��, прИ'�Ji'6�, �й, забe>itafllЮ, 
або , р абота ем , IJx80 I GI�, включlY\, ПРийlтиl, �Л���� �,.. нaAelThJ, пере6'д� я, CiИТаи, ЧviТаlем�, �rnII. 
Схема разбора глагола (морфологический разбор) 

1. Часть речи. 
11. Морфологические признаки. 

1 .  Начальная форма (неопределённая форма). 
2 .  Постоянные признаки: 

а) вид, 
б) спряжеНИEr. 

3 .  Непостоянные признаки: 
а) число, 
б) время, 
в) лицо (если есть), 
г) род (если есть). 

111. Синтаксическая роль. 
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Например: Сгущаются сумерки . 
1 .  глаг. 
1 1 .  1 .  сгущаться . 

2 .  а)  несов .ВИД, 
б) 1 спр .  

3 .  а )  во М Н .ч . ,  
б )  в наст. ВР . , 
в )  в 3-м лице . 

1 1 1 .  Сказуемое .  

СОЮЗ 
1 .  Союз - это служебная часть реч и ,  которая связыва­

ет однородные члены  в составе п ростого п редложения  и 
п ростые предложения в составе сложного предложения . 

2.  В п росто м п редл ожении п е ред со юза м и  И ,  ДА ( в  
значении  И )  запятая н е  ставится , если  эти союзы н е  повто­
ря ются . 

Например. Маша и Игорь шл и в школу. 
Ждать да догонять - нет хуже . 

З .  Перед союзами И ,  ДА ( в  з наче ни и  И )  запятая ставит­
ся , если они повторяются . 

Например. В портфеле лежал и и руч ки ,  и карандаши ,  и 
учебники .  

4. Перед союзами А ,  Н О ,  ДА (в  значении Н О )  запятая ста­
вится . 

Например. Вчера БЫЯQ не сол н еч н о ,  а пасмурно .  Я к 
тебе заходил , но тебя не было дома. Скоро сказка сказыва­
ется , да не скоро дело делается . 

6 .  СИНТАКСИС И ПУНКТУАЦИЯ 
Предложение - это группа слов,  которая вы ражает закон­
чен ную мысль.  
Главные член ы  предложения - это подлежащее и сказу­
емое . Подлежащее и сказуемое составля ют грамматичес­
кую основу предложения . 

Подлежащее - это гла в н ы й  чле н  п редложе н и я , который  
связан со  сказуемым ,  показывает, о ком или о чём  говорит-
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ся в предложении . Подлежащее всегда стоит в и менитель­
ном падеже . 

Способ выражения;  
1 )  И мя существительное в И . п .  
2 )  И м я  числительное в И . п .  
3 )  Местоимение в И . п .  
4 )  Словосочетание . 

Шёл дождь. 
Семеро одного не '>/щут. 
Он идёт В школу. 
MbI С мамой гуляли. 

Сказуемое - это главный  член п редложения , которы й свя ­
зан с подлежащи м ,  показывает, что говорится о подлежа­
щем ,  и отвечает на вопросы :  что делать? что сделать? что 
происходит с предметом? каков предмет? 

Способ выражения : чаще всего глаголом . MbI будем играть. 

Второстепе н н ы е  члены предложения - это определе­
ния ,  дополнения и обстоятельства. 

� - это второстепен н ы й  член п редложения , 
который отвечает на вопрос какой? чей? и поясняет подле­
жащее и другие второстепенные члены п редложения . 
Способ выражения : 
1 )  Имя существительное. Ветер раскачивал ветви�. 
2) Имя прилагательное . На столе лежали �яБЛОКИ. 
3)  И мя числительное . Возьми с полки � книгу. 

11.0полнение - второстепенный член п редложения , кото­
рый отвечает на воп росы косвенных падежей ( кого? чего? 
кому? чему? кого? что? кем? чем? о ком? о чём?) ,  поясняет 
сказуемое или второстепенные члены предложения . 

Способ выражения : 
1) И мя существител ьное Коля разбил�ашlSY.. 
2)  И м я  числител ьное Семеро QlJ.HOrO не .>/Щут. 
3) М естоимение  Володя Q...ними поссорился. 
4) Словосочетание MbI встретили дву! lJP�ей. 

оgС!Оf!Тf!Л�СТ:ВС!_- это второстепенный член предложения , 
обозначающий признак действия или признак признака.  По­
ясняет сказуемое или второстепенные члены предложения . 
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Способ выражения : 
1)  И мя существительное Дорога Вblвела нас l5..P..e�e. 

Ребята весело засмеялись. 2) Наречие 
-. -.-

З) Словосочетание Дождь шёл с утра до вечера. 
- . - . - . - . - . - , -

Таблица 12. 
Разряды обстоятельств 

Разряд Вопросы При мер 

Обстоятельство когда? с каких пор? Он ушёл утром. 
времени до каких пор? 

Обстоятельство где? куда? откуда? Мальчик  сидел 
места за столом. 

Обстоятельство каким образом? М ар и на п и ш ет 
образа каким способом? красиво и 
действия  как? бblСТРО .  

П о  цели высказывания предложения бывают 
повествовательными (сообщают об окружающей действи­
тельности ) ; Мама пришла. 
побудительными ( выражается воля говорящего , побужда­
ющего кого-либо к действию) ;  Подойди сюда! Отойди, по­
жалуйста. 
вопросительными ( выражают вопрос) . Кто разбил чашку? 

По интонации  предложения_могут бы'JЪ восклицательными 
и невосклицательными . 
Например. Мы идём в театр. - Невосклицательное . 
Мы идём в театр! - Восклицательное . 

По  нал и ч и ю  второстеп е н ных членов п редложе н и я  мо гут 
быть распространёнными ( имеют в своем составе второ­
степенные члены предложения ) и нераспространёнными 
(состоят только из главных членов предложения ) .  

Например. Светит солнце. - Нерасп ространённое . 
На небе светит яркое солнце. - Распространённое . 

3"-1526 
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Однородные члены предложен ия 
1 .  Однородны ми называются такие члены предложе­

ния ,  которые являются одним и тем же чле ном предложе­
ния , относятся к одному и тому же члену п редложения .  

Например. Журавли ,  утки , гуси и лебеди осенью уле­
тают. 

2.  Однородные члены предложения связываются с по­
мощью союзов и переч ислительной и нтонации  или только 
при помощи инто наци и .  

з .  Запятая не ставится , если однородные члены соеди ­
нены оди ноч ными союзами  И ,  ИЛ И ,  ДА ( в  значе нии И ) .  

Например. М ы  пойдём пешком или поедем на машине? 

4. Запята� ставится , если однородные члены соедине­
ны повторя ющим ися союзами И,  ИЛИ , ДА ( в  значении  И ) ;  
союзами А ,  Н О ,  ДА (в  значении  НО) . 

Например. Дождь не прекратился . а полил сильнее . 

Обращение 
Обращение - это слово или словосочетание ,  называющее 
того, к кому обраще на речь .  Обращение стоит в именитель­
ном падеже и выделяется и нтонацией . 
На письме обращение выделяется запятым и .  
1 .  В начале предложения .  Маша, подойди ко мне. 
2.  В середи не предложения .  Подойди, Маша, ко мне. 
3 .  В конце предложе ния . Подойди ко мне, Маша. 

Схема разбора предложен ия 
(синтаксический разбор) 

1 .  Вид п редложения по цел и высказывания . 
1 1 .  Вид предложения п о  и нтонаци и .  
1 1 1 .  Основа п редложения ( подлежащее и сказуемое) .  
IV. Вид предложения по наличию второстепенных членов . 
V. Второстепенные члены предложения .  

Например. После тёплых дождей в лесу пошли грибы . 
- . - . - � - . - . - . - . - . -

(повеств. ,  невоскл. / распр. ) 
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Это предложение 
1. Повествовательное . 

1 1. Невосклицательное . 

1 1 1 .  Основа предложения : 
в предложении говорится о грибах, следователь­

но, грибbl - это подлежащее ; 
о грибах говорится , что они пошли, следователь­

но, пошли - это сказуемое. 

1\1. В предложении есть второстепенные члены,  поэтому 
оно распространённое .  

\1. Задаю вопрос от подлежащего : 
грибbl какие? - nepBble - это оп ределение.  

Задаю вопрос от сказуемого :  
пошли когда?  - после дождей - это обстоят. времен и ;  
пошли где? - в лесу - это обстоятельство места. 

Задаю вопрос от второстепенн ых членов предложения :  
после дождей каких? - тёПЛblХ - это определение.  

7 .  П РИЛОЖЕНИЯ 

Приложение 1 . Памятки 
Как готовить домашнее задание по русскому языку 

1 .  Работу начинай с работы над ошибками .  Как правиль­
но сделать работу над ошибками ,  смотри в «Справочнике)) 
В разделе «Орфограммы)) .  

2 .  П рочитай задания упражнения . 
З. Прочитай всё упражнение. Устно выполни задания к нему. 

Если задания тебе непонятны,  повтори нужные правила. 
4. В ы полни упражнение письменно.  5 .  Проверь всю работу. 

Правила списывания предложения или текста 
1 .  П рочитай предложение,  текст. 
2 .  Подумай ,  пони маешь ли ты то , что будешь писать.  
З. Прочитай внимательно каждое предложение.  
4 .  Запомни ,  как пи шутся слова в предложении .  5 .  Списывай частями  или  целыми п редложения м и .  
6. П роверь,  п равильно ли т ы  списал . 
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Правила проверки 
1 .  Наметь порядок вы пол нения п роверки : сначала про­

верь по смыслу, потом по написанию.  

Чтобы проверить предложен и я  по  смыслу 
2. Прочитай предложение вслух. 
3 .  Проверь, подходят ли  слова друг к другу. 
4 .  Нет л и  пропуска слов в п редложении .  
5 .  О чём говорится В п редложении ,  бывает ли так. 

Чтобы проверить предложение по нап исани ю  
6 .  Ч итай каждое слово п о  порядку п о  слогам и выделяй 

кажды й слог. 7. Проверь, нет л и  пропуска букв . 

Как готовиться к изложени ю по учебнику 
1 .  Прочитай внимательно текст. 
2. Выясни значения непонятных слов .  
3 .  Определи основную мысль текста. 
4. Разбей текст на  части и озаглавь их. 5. Устно перескажи текст по плану. 
6. Объясни правописание трудных для тебя слов .  

Приложение 2. Словарики 

Наиболее часто встречаю!диеся слова 
с непроизносимыми согласными 

вестник  местность сердце 
властный ненастный солнце 
гигантский областной счастливый 
грустный окрестность счёт 
звёздный пастбище тростник  
здравствуй поздний устны й  
известный  п раздни к  участни к  
капустный прелестный частный  
костный радостный чувство 
крепостной разостлался шестнадцать 
лестни ца свистнул яростный 
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Наиболее часто встречающиеся слова с -СН-
блеснул нап расны й  п ресны й  
бессловесный небесный согласный 
вкусный 
гласный 
интересны й  

опасный 
парусный 
прекрасны й  

тесный 
чудесный 
ясный 

Слова с двойными согласными в корне слова 
аккорд интеллект пассажир 
аккуратный интеллигент перрон 
Алла каравелла пресса 
аллея касса программа 
днна кассета прогресс 
аппарат килограмм профессор 
аппетит класс режисСёр 
аппликация колледж рессора 
балл коллектив Римма 
баллада коллекция Россия 
бассейн  колонна ссора 
бриллиант ком иссия суббота 
ванна ком пресс сумма 
вилла коралл суффикс 
гамма корреспондент Сюзанна 
Геннадий  копедж телеграмма 
гип попотам кристалл терраса 
горилла кросс территория 
грамм кроссворд теннис 
rрамматика масса тонна 
грипп  массаж троллейбус 
группа металл туннель 
дрожжи м иллион хобби 
жужжать можжевельник хоккей 
иллюзионист моллюск холл 
иллюминация нарцисс шоссе 
иллюстрация Одесса Элла 
Инна панно Эмма 
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Слова с двойны ми согл асными в суффиксе ил и  
образованны ми при помощи приставки и корня , 

корня и суффикса 
рассказ осе н н и й  утрен н и й  
подцержка весенний  утренник  
вверх ранний деревянный 
оттенки стенной (шкаф) оловянный 
русс�ий оконное (стекло) стеклянный 

ПРИJ.lожение 3.  Материал , изучаемый в 5-6 классах 
1. Речь 

Речь существует в двух формах - письменной и устной .  
Каждая из них имеет ряд своих особенностей и использует 
различные языковые средства . 

В п исьм е н ной  речи  м ы  чаще пользуемся вводны м и  сло­
вами и однородны м и  членам и п редложен ия .  П исьменная 
речь испол ьзуется в художественной и научной литературе ,  
в документах . 

В устной  реч и чаще встречаются п ростые п редложения . 
Устная реч ь - это беседа, разговор .  
Но чёткой границы между устной и п исьменной речью нет: 
лекция ,  доклад близки к п исьменной форме речи ,  а в про­
изведениях писателей используются элементы разговор­
ной реч и .  

В речи можно выделить несколько стилей :  
1 .  Разговорный - это стиль общения .  Типичной фор-

мой такого общения является диалог. 
Например. 
- При вет! Ты вчера м не звонил? 
- Да. Но твоя мама сказала,  что ты ушёл гулять. 

2 .  Научный - это стиль учебников, научных статей и Т.д. Он 
характеризуется использованием специальных терминов. 

Например. Язык - это средство чеЛQвеческого обще­
ния,  с помощью которого люди передают друг другу свои 
мысл и .  Язык  - это также и запас слов и звуков ,  из которых 
люди строят свою речь.  
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З. Литературно-художественный - это стиль произ­
ведений художественной л итературы . В нём всё подчинено 
одной цели - образному изображению окружающей дей ­
ствител ьности . 

Например. Был уже весенний месяц март, но по ночам 
деревья трещали от холода, как в декабре , и едва высунешь 
язык, как его начинало сильно щипать. Волчиха была слабого 
здоровья , мнительная , она вздрагивала от малейшего шума и 
всё думала о том ,  как бы дома без неё кто не обидел волчат. 

4. Официально-деловой - это стиль документов,  до­
гово"ов ,  служебньй переписки . Этот стиль характеризует 
чёткость и конкретность формул и ровок.  

Например. 
Заявление 

П рошу зачислить моего сына,  Сергеева Антона,  в пятый 
класс. 5 .  Публ ицистический - это стил ь газ"ет, журналов ,  
различных пол итических выступлен и й .  

Например. Необходимость реорганизации службы «ОЗ» 
понимают все : этот вопрос вынесен на заседание московс­
кого п равительства . 

Основные типы реч и :  
повествование (обычно говорится о действиях, событиях) , 
описание ( изображаются люди , природа, животные и т.д. ) ,  
рассуждение ( излагаю1'еЯ причи н ы я вл е н и й  и событи й ,  
их связь) . 

Речь может быть: 
- диалогической ( разговор двух или нескольких лиц) ; 
- монологической ( речь одного л и ца ) .  

2 .  Л екси ка 
Лексика - это словарный состав какого-либо языка .  На­
ука , которая изучает словарный состав языка ,  устанавл и ­
вает значения слов и и х  употребление в реч и ,  называется 
лексикология .  То, что обозначает слово, называется его лек­
сическим значением . Кроме лексического ,  слова и меют и 
грамматическое значение .  
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Например. В вазе стоял букет гвоздик.  
Лексическое значение слово «гвоздика» - травянистое 

дикорастущее и садовое растение с яркими  цветками.  
Грамматическое значение «гвоздик» - имя сущ. , гвоз­

дика ,  нариц. , неодуш . ,  М Н . ч . , Р. п .  
Однозначные слова - это слова, и меющие одно лекси­
ческое значение.  

Например: перила - ограждение по  краю лестни цы , 
балко�а, моста . 
Многозначные С1Юва - это слова,  и м еющие нескол ько 
лексических значени й .  

Например: панцирь - доспех в виде рубахи ; панцирь ­
твёрдый покров некоторых животных ( черепах и т.д. ) .  
Омонимы - это слова, разные п о  значению,  но одинако­
вые по звучанию и нап исанию .  

Например: коса - заплетённые волосы;  
коса - сельскохозяйственное орудие.  

Синонимы - это слова,  близкие по  значению.  
Например: грустный - печальны й .  

Антонимы - это слова, противоположные по значению .  
Например: храбрый - трусливый .  

ПрофессионаЛИЗМЬi - это слова, употребляемые в речи 
люде й ,  объединённых какой-либо п рофессие Й .  

Например: пневмония - воспаление лёгких. 

Диалектизмы - это слова, употребляемые жителями  той 
или иной местности . Речь той или и ной местности называ­
ется диалектом .  

Например: на юге России змею назовут «козюля» .  

Устаревшие слова - это слова, вышедш ие из употреб­
ления .  Устаревшие слова д�лятся на две групп ы :  историз­
м ы  и архаизмы .  

Историзмы - это названия устаревших ,  ушедш их из  
жизни я влени й ,  п редметов .  

Например: гривна - денежная единица Киевской Руси.  
Архаизмы - это устаревшие названия современных ве­

щей ,  я влени й .  
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Например: око - глаз . 

Неологизмы - это новые слова. 
Например: компьютер . п ринтер . 

Фразеологизмы - это устойчи вое сочетан ие слов . ис­
пользуемое для названия отдельных предметов. признаков. 
действий .  

Например: держать ухо востро - быть внимательным . 

Основные фразеологические обороты 
Без сучка без задорин ки ; битый час ; брать измором ;  бе­
речь Qуще глаза ; в добры й  час; в трёх шагах; в мгновение 
ока ;  время бежит; время не ждёт; время терп ит; вставать 
с перв ым и  петухам и ; в ы вести на  ч истую воду; в ыносить 
сор из избы ; гадать на  кОфейной гуще ; делу время - по­
техе час ; для отвода глаз ; до по ры до времени ; жить на 
ши рокую ногу ; за сем ь вёрст киселя хлебать ;  заморить 
червячка ; короче воробьиного носа; как в воду глядел ; как 
рукой сняло ; кусочек с коровий носочек; лететь как стре­
ла; ложиться с курам и  - вставать с петухами ;  молоть че­
пуху; мороч ить голову; на всех п арах; на выстрел ; на пу­
шечный выстрел ; на скорую руку; не в добры й  час; не про­
двинуться н и на шаг; не успел и глазом моргнуть; ни дна 
тебе . н и покры ш ки ; оказаться за бортом ;  плевать в пото­
лок; плыть против течения ;  по  горячи м следам ;  попал как 
кур в ощи п ; после  дождич ка в четверг ; работать как л о­
шадь ;  руко й  п одать ; с гулькин нос ; с хвости ком ; семеро 

одного не ждут; сем ь пятни ц на  неделе ; сесть в галошу; 
сколько лет. сколько зи м ;  согнуть в бараний рог; тихой са­
пой ; хоть зарежь; чёрны й  как ночь ;  чудеса в решете: дыр 
много . а выскочить некуда; ясно как день. 

з.  Синтаксис и пунктуация 
Синтаксис - это раздел науки о языке. которы й  изучает 
словосочетан ия . п редложен ия и текст. 
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Словосочетание - это сочетание двух или нескольких са­
мостоятел ьн ых слов ,  связанных друг с другом по смыслу 
и грамматически . 

Например: весёлый п раздн ик ,  писать п исьмо ,  бегать 
быстро . 

Словосочетанием  не  я вля ются : гра м м атическая основа 
предложения , существительные с предлогами (около дома) ,  
фразеологические обороты (валять ДYP�Ka) .  

Словосочетание состоит из  главного и зависимого слов .  
З а в и с и мое  сл ово связы вается с гла в н ы м  п о  с м ы слу  и 
грамматически . Смысловая связь устанавливается по воп ­
росам , которые ставятся от главного слова к зависимому, 
а грамматическая чаще всего выражается с помощью окон­
чания и предАога.  

Например: каким? 
'" 'Х  

ранним  утром 

Между словами в словосочетаниях существует три вида 
подчинительной связи : 

1 .  Согласование - это такой вид связи , п ри котором 
зависимое слово выступает в тех же грамматических фор­
мах, что и главное . 

Например: " пушистым снегом , над трудной задачей . 

2 .  Управление - это такой вид связи ,  при котором глав­
ное слово требует постановки зависимого слова ( имени су­
ществительного или других частей реч и ,  употребляемых в 
значении существительного) в определённый падеж, с пред­
логом или без предлога. 

Например: строить дом ,  пристать к пристани .  

З . Примыкание - это такой вид связи , п р и  котором 
зависимое слово связывается с главным только по смыс­
лу. Примыкают обычно неизменяемые части речи : нареч ия ,  
неоп ределённая форма глагола .  

Например: крепко спать,  умение читать. 
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Разбор словосочетан ия 
1 .  Назвать главное и зависимое слова, поставить вопрос. 
2 .  Определить, какой частью речи является главное слово. 
З . Определ ить, какой частью реч и является зависи мое 

слово .  
4 .  Определить тип связи . 

Например: красивым почерко м .  
Устно . 
В словосочетании краСИВblМ почерком главное слово -

почерком. Почерком (каким?) красивым.  КраСИВblМ - зави­
симое слово . Главное слово выражено именем существи­
тельны м ,  зависи мое - именем п рилагательным .  Тип связи 
- согласование .  

П исьменно . каким? 
• 1)(  

краси вым почерком (согл . )  
( прилаг. )  ( сущ. ) 

Предложение - это основная единица человеческой реч и ,  
я вляющаяся главны м  средством вы ражения и сообщения 
м ысл и .  

Таблица 13. 
Чем словосочетание отл ичается от п редложения 

Предложение Словосочетание 

1 .  Служит для сообщения ,  1 . Служит для более точ-
вопроса или побуждения .  ного , чем слово,  называ-

ния п редметов, действий 
и их признаков.  

2 .  И меет грамматическую 2 .  Состоит из главного и 
основу, состоящую из одного зависимого слова.  
или двух главных членов,  не 
подчинё нных друг другу. 

З .  Характеризуется смысло- З.  И нтонацией не обла-
вой и и нтонационной закон- дает. 
ченностью. 
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П ростое п редложение 
По цели высказывания предложения бывают повествова­
тельными ( сообщают об окружающей действительности ) ,  
побудительными ( выражается воля говорящего, побужда­
ющего кого-либо к действию)  и вопросительными ( выра­
жают вопрос) . 

Например. Вчера мы были в кино .  - Повествовательное. 
Подойди сюда! Дай м н е ,  пожалуйста , руч ку. - Побу­

дительные. 
Скол ько у тебя ' получ илось в первом п р и м ере? -

Вопросительное. 

По и нтонации предложения могут быть восклицательны­
ми и невосклицательны м и .  

Напримерr Какой тёплый день .  - Невосклицательное. 
Какой тёплый день ! - Восклицательное. 

По наличию главных членов п редложения делятся на одно­
составные ( и м еющие оди н  главн ы й  член предложения) и 
двусоставные ( имеющие подлежащее и сказуемое ) .  

Например. О чём задумался? - Односоставное. 
О чём ты задумался? - Двусоставное. 

По нали ч и ю  второстеп е н н ых членов  предложе ния  могут 
быть распространённые ( имеют в своем составе второсте­
пенные члены  п редложения)  и нераспространёННЫ8 (со­
стоят только из главных членов п редложения ) .  

Например. Наступ ила весна .  - Нераспространённое. 
Наступила ранняя тёплая весна. - PacnpocTpaHi!JHHoe. 

Предложения, имеющие в своём составе однородные члены, 
вводные слова, обращения , называются осложнёнными. 
П редложени я ,  не и меющие в своё м составе однородных 
члено в ,  в водн ых сл о в  и обраще н и й ,  н аз ы в а ю т ся Н80-
сложнён ными . 

Например. Марина ,  ты сегодня пойдёшь гулять? -

Осложнено обращением. 
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Члены предложения 
Главн ы е  члены п редложения 

Подлежащее - это гла в н ы й  гра м матически незав иси ­
м ы й  член предложения , обозначающи й предмет, п ризнак 
которого обычно раскрывается сказуемым ,  и отвечающий 
на воп росы кто? что? 
Подлежащее может быть Bыpa�eHO словом , словосочетани­
ем , фразеологически м оборотом . 
Чаще всего подлежащее выражено именем существител ь­
н ы м  или  местоимен ием в имен ител ьном падеже . В рол и 
поДлежащего может выступать л юбая часть речи ,  употреб­
ляемая в значении  имени существительного .  

Например. Железная дорога была рядом с дом о м .  
Всё дал ьше уходит от нас лето.  Семеро одного не ждут. 
Эти м летом я отдыхал на море . Больной подозвал врача .  

Сказуемое - это главньiй член предложения , обознача­
ющий п ризнак п одлежащего и отвечающий н а  воп росы : 
что делает предмет? что с ним делается? каков он? кто он та­
кой? что ОН такое? 

Различаются глагольное, именное и наречное сказуемые.  

Простое глагольное сказуемое выражается глаголом . 
Например. Заходило солнце . 

Составное глагольное сказуемое образуется из двух глаго­
лов: вспомогательного глагола и неопределённой формы гла­
гола ,  выражающей основн ое смысловое значение сказуе­
мого .  

Например. Он хорошо умеет плавать.  
Составное и менное сказуемое состоит из глагола-связки и 
именной час'Ти (т.е .  имени существительного ,  прилагатель­
ного и т.д. ) .  И ногда глагол-связка отсутствует. 

Например. Я был в восхищении от нашей п рогул ки .  
О н  у нас застенчивый .  

Наречное сказуемое может быть выражено наречием . 
Например. Отдыхать приятно. 
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Второстепенны е члены п редложения 
� - это второстепен н ы й  член п редложения ,  
обозначающий признак п редмета и отвечающий на  вопросы 
какой? КОТОРblЙ? чей? 
Определение может быть согласован ным и несогласован ­
н ы м .  

Согласованное определение согласуется с определяемым 
существительным в роде , числе и падеже. Оно может быть 
выражено именем прилагательны м ,  порядковым числитель­
н ы м ,  местоимением . 

Например. Смолкл и  звонкие голоса певчих птиц.  

Несогласованное определение связа но с оп ределяем ы м  
существител ьным по  способу управл е ния или  п ри м ы ка­
н ия .  Чаще всего оно выражается и м е нем существитель­
ным без предлога или с предлогом .  

Например. Ветер раскачи вал ветки деревьев . 

Дополнение - это второстепен н ы й  член п редложен и я , 
обозначающий предмет и отвечающий на воп росы косвен­
ных падежей .  
Дополнения могут быть прямым и и косвенны ми .  

Прямое до пол н е н и е  в ы ражается : ф о р м о й  винительного 
падежа без п редлога ; формой родител ьного п адежа без 
п редлога п ри отр ица н и и ,  а также п р и  частичном  охвате 
п редм ета действ и е м ; формой родител ьно го п адежа со 
значением части целого. 

Например. Я съел яблоко . Я не съел яблока . Я купил 
м а сл а .  

Остал ьные дополнения я вля ются косвенны м и .  

о�с!о�т�л�с!в� - это втор'остепенный  член п редложе­

ния ,  отвечающи й на вопросы о способе , месте , в ремен и ,  

цел и ,  п ричине ,  условии  и о других подобных характерис­

тиках действия или состояния :  как? где? куда? почему? и Т.д. 

Обстоя:тельства чаще всего выражаются нареч ия м и ,  и ме­

нами существительны м и  в косвенных падежах . 
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Таблица 14. 
Разряды обстоятельств 

Разряд Вопрос Пример 
Обстоятел ьство когда ? с каких пор ? Я делаю уроки сразу 
времени до каких пор ? после обеда. 
Обстоятельство где ?  куда ? откуда ? На ветке сидела 
места пти ч ка . 
Обстоятельство каким образом ? Он говорил быстро 
образа действия каким способом? как? и неразборчиво. 
Обстоятельство сколько ?  сколько раз ? Два километра Сергей 
меры как много ? как долго? прошёл до станции . 
Об�тоятельство на сколько ? Ты надоел мне хуже 
степени в како й степени ? горькой редьки .  

д о  какой степени ?  

Обстоятельство почему ? отчего ? Её лицо было мокрым 
причины из-за чего? от слёз. 

по какой причине? 

Обстоятел ьство зачем ? для чего ? На всякий случай я 
цели с какой целью? ОТОШ/l а п одал ьш е . 

для какой ц ели ? 

Вводные слова (словосочетания) - это слова, граммати­
чески не связанные с членами предложения , не я вляющиеся 
членами предложения и выражающие отношение говорящего 
к высказываемой мысл и .  Вводные слова (словосочетания )  
отделяются запятым и .  

Например. К несчастью, внезап но начался дождь. 
Но, к нашей радост-и, он быстро законч ился . 

Чаще в качестве вводных слов употребляются следующие :  
1)  для выражения уверенности :  безусловно ,  без сомне­

н и я ,  бесспорно ,  в само м  деле ,  действительно , естесвен­
но , конечно ,  несомненно , правда , разумеется ; 

2 )  для выражения неуверенности : вероятно ,  видимо ,  
возможно, должно быть, кажется , казалось, может быть, на­
верное , очевидно ,  по -види мому, п ожалуй , по всей веро­
ятности ; 

3 )  для выражения того или иного чувства: к досаде , к не­
счастью , к огорчению ,  к радости , к сожалени ю ,  к счастью , к 
уди влени ю ,  на беду, странное дело ,  чего доброго ; 
� �  � 



4) для указания на источник того или иного сообщения , 
для названия того, кому оно принадлежит: говорят, по-моему, 
по м нению кого-либо,  по словам кого-либо,  по чьему-либо 
сообщению,  на чей-н ибудь взгляд, помнится ; 5 )  для указания  на последовател ьность я влени й ,  на 
связь между ними :  во- первых, во-вторых и Т.д. , наконец, сле­
довательно,  итак, таким образом ,  значит, напротив, наоборот, 
OДHa�o,  впрочем , С одной стороны,  с другой стороны,  напри­
мер,  в частности , скажем ,  стало быть ; 

6) Для указан ия  способа выражения м ыслей :  одним 
слово м ,  и наче говоря , други м и  словами ,  так сказать. 

Однородные члены предложения отвечают на один  и тот 
же вопрос и относятся к одному и тому же члену предло­
жени я .  
Между однородн ы м и  члена м и  п редложения  н е  ставится 
запятая , если их соединяет неповторяющийся союз и или 
союз да в значении  и . 

Например. Уч ился читать да писать, а выучился петь и 
плясать. 
Между однородным и  членам и ставится запятая ,  если :  

1 )  однородные члены не соединены союзами ;  
2)  соединены союзами а , но, да в значении но;  
3)  соединены повторяющимися еоюзами  и . 
Например. Снежные вихри мчатся , кружатся , бьют ла-

п а м и сосе н по кр ы ш е .  Летом з р еет рожь и п ш е н и ца ,  
и овёс, и ячмень,  и гречиха. 

Обращением называется слово или словосочетание,  назы­
вающее лицо или предмет, к которому обращена речь.  � 
ращение грамматически не с�зано с членами предложения 
и само не является членом предложения . Обращение может 
стоять в начале,  в середине и в конце предложения .  Обра­
щение отделяется запятыми  или восклицательным знаком 

(если стоит в начале) . 
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Например. Голубушка, как хороша!  Как, милый Пету­
шок, поёшь ты громко, важно. Не оставь меня , кум милый . 

Синтаксический разбор простого предложения 
1 .  В ид п редл ожения по цели высказы ван ия .  
2 .  Вид п редложения п о  интонаци и .  
з .  Односоставное ил и  двусоставное. Основа предложения. 
4. Вид предложения п о  наличию второстепенных членов .  
5 .  Втор остепенные члены п редложения . 
6. Осложнён н ое ил и неосл ожнён н ое.  Чем осл ожнено .  

-Например. Сен о сгребали в высокие копны ,  грузили на 
маши н ы  и увозили к фермам . 

Устн о. 
1 .  Это предложен ие п овествовательн ое .  
2 .  Невосклицательное . 
з .  Одн ос оставное ; основа п редл ожения  - сгребали , 

грузили, увозили - одн ородные сказуемые ,  соединённые 
запятой и союзом и. 

4. В предл ожен и и  есть второстепенные члены ,  п оэтому 
он о расп р остранённ ое . 5. Задаю в оп р ос от сказуем ого.  Сгребали (что ?) се­
но - дополнение. Сгребали (как?) в копны - обстоятель­
ство образа действия, грузили (куда?) на м ашины - обсто­
ятельство места, увозили (куда?) к фермам - обстоятель­
ство места. Задаю Bonptrc от второстепенных членов п ред­
л ожения . В копн ы  (какие?) высокие - определение. 

6. П редложение осложнено однородными сказуемым и .  

П исьменно .  Па? 
что? 

' I как? какие? ! . 
! I " 1  �eHO сгребали �в�ко.пн� грузили Н�f>:'1а�.и н ы . 

4·-1526 

куда? 
I J 

и ув озили  �фер�ам : (Повеств. , невоскл. , OAHQCOCT. , 
распр. , осложн.) 

5 1  



Тире между подлежащим и сказуеМblМ 
Ти ре между подлежащим и сказуемым ставится , есл и :  

1 .  Подлежащее и сказуемое выражены существитель­
н ы м и  в именительном падеже . 

Например. Книга - источн и к  знаний .  

2 .  Подлежащее и сказуемое в ы раже н ы  и менами ч ис­
л ительными в именительном падеже или один из главных 
членов выражен числительным ,  а другой - именем суще­
ствител ьным в именительном падеже . 

Например. Дважды два - четыре .  
Высота этого дерева - десять метров .  

З .  Подлежащее и сказуемое в ыражены неоп ределён ­
ной формой глагола.  

Например. Добро творить - себя веселить. 

4. Оди н  из главных членов вы ражен неоп ределённой 
формой глагола,  а другой - именительным падежом име­
н и  существительного .  

Например. Цель нашего урока - научиться ставить тире 
между подлежащи м и с казуемым .  

5 .  Если перед сказуемым стоят слова вот, значит, это, 
то тире став ится перед этими  словами .  

Например. Багульни к  - это название кустарника с ду­
шисты м и  цветами . 

6. В предложе н и и  выражается характеристи ка п ред-
мета путём указания на существенны й  п ризнак.  

Например. Ель - дерево хвойное.  

7. После однородных пор.лежащих. 
Например. Рожь, пшеница ,  овёс - злаки . 

8 .  Для внесения ясности в см ысл п редложения ( инто­
национное тире ) .  

Например. Эта кукла - моя любимая . 
Эта - кукла моя любимая.  
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Сложное предложение 
Сложное п р едложен и е  состо ит и з  двух или  нескол ьких 
п ростых п редложени й ,  образующих в см ысловом , конст­
руктивном и и нтонацион ном отношении  единое целое . 

Простые предложения в составе сложного на письме обыч­
но отделяются запятой .  

Например. Набежали тучи ,  пошёл дождь. 
Набежали туч и ,  и пошёл дождь. 

Сложносочинённым называется сложное п редложение ,  
ч аети кото рого связан ы между собой  соч и н ител ь н ы м и  
союзам и .  

Таблица 15. 
Сочинительные союзы 

соеди н ител ьн ы е  и , д а  в значении и, н и  . . .  н и  

п роти в ител ьн ы е  а , н о , да в значении но, одн ако же , 
зато, а то , не то 

разделительные ил и , л ибо , Л И  . . . л и , то . . .  то , не Т О  . . . н е  то 

присоединительные да , да и , тоже , таюке 

пояснительн ые то есть, а и менно 

Например. Раз я чуть-чуть не заблудился в лесу, но на­
брёл на тропу, и она п ривела меня к морю.  

Сложноподч ин ён н ы м н аз ы в ается сл ожное п редложе­
ние ,  части которого связаны между собой подчинител ьны ­
ми союзами . 

Подчинительная связь между частям и  сложноподчинённо­
го п редложе н ия ВQlража'ется в синтаксической зависи мо­
сти одной части этого предложения от другой .  

Часть сложноподч и н ё н ного п редложе н и я ,  синтаксически 
зависи мая от другой ,  называется придаточн ы м  предложе­
нием . Часть сложноподч и нёНtiОГО п редложени я ,  которой 
подч и нено п ридаточное ,  называется главным п редложе­
н ие м .  
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Таблица 16. 
Подч инител ьные союзы 

в р е м е н ны е  когда , как только,  между тем как, пока , 
лишь, лишь только, едва,  едва лишь 

причинные потому ЧТО, оттого что, из-за того ЧТО,  так как 
целевые для того чтобы , лишь бы 
следствия так что 
условия если ,  если бы,  когда бы , раз 
уступйтельные хотя , хотя бы , пусть, несмотря на то что 
сравнит�льные как, как бы,  будто, будто бы,  как будто, 

СЛО�НО, точно 

изъяснительные что, чтобы 

Например. Обоз весь день  простоял у реки и тронулся 
с места, когда садилось солнце .  

Синтаксический разбор сложного предложения 
1 .  Вид п редложения по цел и высказывания . 
2 .  Сложносочинённое или сложноподч инё нное. 
3 .  Простые предложения в составе сложного . И х  основы .  
4.  Как связаны простые п редложения в составе',сложного .  5 .  Знаки п репинания . 

Например: Засви щут скоро соловьи , и лес оденется 
листвою.  

Устно . 
1 .  П редложение повествовательное . 
2 .  Сложносочинённое. 
3 .  Состоит из двух п ростых предложени й .  В первом 

предложени и основа - засвищут соловьи, основа 
второго - лес оденется . 

4. Простые предложения связаны в сложном п ри помо-
щи союза и. 5. Разделены запятой . 

Письменно.  

Засви щут �K_<p� соловьи , и лес оденется .!1��T��I<!' 
(повеств. , сложносоч.) .  
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П рямая речь 
В ысказы вания других людей ,  включённые в авторское из­
ложение ,  образуют чужую речь.  В зависимости от средств 
и способов передач и чужой речи различаются прямая и 
косвенная реч ь.  

Например. 
Он сказал : « Я  завтра приду пораньше» . - Прямая речь. 
Он сказал , что завтра п ридёт пораньше. - Косвенная речь. 

Знаки преп и нания при прямой реч и  
П ря мая реч ь выделяется кавычкам и .  Слова автора могут 
СТОять до п рямой речи ,  в середине,  после п рямой речи .  
А :  <с П »� . * « П , - а , - п » . * <сП »� , - а.  
А: <сп? »� « П , - а .  - П » . <сп?»� - а.  
А: <сп ! »� <сп? - а.  - П » . « П ! » - а.  

<с п ! - а.  - П» .  

Знаки препи нан ия при диалоге 
Слова каждого ли ца в диалоге пишутся с новой строки . Пе­
ред н и м и  ставится тире.  

Таблица 1 7. 
3 б наки препинания и их употре ление 

Знаки пре- Случаи и х употребления 
пинания 
Точ ка в кон це предложения 
Вопроси- 1 .  в конце предложения ; 
тельный 2. в конце прямой речи ,  пр�дставляющей собой 
знак вопросительное предложение 
Воскли- 1 .  в кон це предложе н ия ;  
цатель- 2. в кон це пря мой реч и, представляющей собой 
ный знак воскли цательное предложение;  

З .  после обращения , произнос имого с воскл ицатель-
ной ин тонацией ;  

4. после междометий ,  произносимых с восклицанием 
М ного- в конце предложения 
точие 
Запятая 1 .  между однородны м и  членам и ;  

2 .  после (перед) обращен ия , стоящего в начале ( в кон-
це ) предложен ия ; 

З .  между простым и  предложениям и  в составе сложного;  

* А, а - авторская речь .  П ,  п - прямая реч ь . 
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З а п ятая  4 .  после(перед) в водных слов и сло восочета н и й , сто-
ящих в начале ( в  конце) предложения ; 

5 .  после(перед) обособленных обстоятельств ,  стоящих 
в начале (в конце) предложения ; 

6 .  после(перед) обособленных приложен и й ,  стоящих 
в начале (в конце) предложения ; 
7. после междометий ; 
8 .  после поя мой оечи стояшей пеоеп словами автооа 

Две 1 .  перед и после обращения , стоящего внутри 
запятые предложения ;  

2 .  перед и после вводных слов и словосочетаний , 
стоящих внутри предложения ; 

З .  перед и п'осле обособленных обстоятел ьств внутри 
предложен ия ; 

4 .  перед и после обособленных определе ни й  внутри 
предложения ; 
5 .  перед и после сравнительных оборотов внутри 

п редложения 
Точ ка с между простым и  предложениями в бессоюзном 
запятой сложном предложении 
Тире 1 . на месте пропуска члена предложения ; 

2 .  между подлежащим и сказуемым при отсутст вии  
связки ;  

З .  перед одиночны м  приложением ; 
4 .  перед распространённым приложением в конце 
предложения ; 
5 .  после однородных членов, за которыми идёт 

обобщающее слово; 
6 .  между простыми предложениями в бессоюзном 
сложном предложен и и ;  между прямой реч ью и 
словами автора; 
7. перед репли ками в диалоге 

Два 1 .  перед и после вводных предложений внутри 
тире простого предложен ия ;  

2 .  перед и после распространён ных приложений внут-
ри предложения ;  

З .  перед и после слов автора, находящихся внутри 
пря мой речи 

Двое- 1 . перед однородными членами , перед которыми стоит 
точие обобщающее слово ; 

2 .  между простыми предложениями в бессоюзном 
предложени и ;  
З .  после слов автора перед прямой речью 

Двоето- перед и после однородн ых членов , находя щи хся 
чие и тире внутри предложения и имеющих обобщающие сл ова 
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Скобки перед и после вводного предложения , находя щегося 
внутри простого предложения 

Ка в ы ч к и  1 .  перед и после п рямой реч и , перед и после цитаты ;  
2 . дл я  в ыдел е н и я  с обе и х  сто р о н  назван и й  кн и �  

кинотеатров и т.д. 

Случаи , когда пунктуаци онн ый знак не ставится 
1 . Между подлежащи м и сказуеМbl М , которое присоеди нено со­

юзом КАК .  
2 .  Между однородн ы м и  членам и ,  соеди нён н ым и неповторя ющи ­

м ися союзам и  И ,  ИЛ И ,  ДА ( в  значен ии  И ) .  
З � Перед приложением , есл и союз КА К  употреблён в значе н и и  « в  

кач е ст в е " .  
4 .  После п ричастного оборота ,  если он  стоит перед определяемым 

существительным и не имеет причинного значения : 
5 .  П еред наречи я м и ,  образован н ы м и  из деепр ичасти й .  
6 .  Между просты м и п редложе н и я м и  в сложносоч и нё нном п ред­

ложе н и и  с союзом И при  наличии  общего члена.  
7 .  Между однородны ми п ридаточным и ,  соеди нён н ы м и  союзом И . 
8 .  М ежду согласован н ы м и  оп редел е н и я м и , есл и о н и  характери­

зуют п редмет с раз н ых сторон . 

4. Орфография 

Таблица 18. 
Правописание О-Ё после шипящих и Ц 

Часть слова О Е-Ё 
Корень 1 .  Без ударения 1 .  Под ударе-

Например: шОколад. нием 
2. Исключения Н�!7ример: 
Я услышал ШОРОХ в КРЫЖОВНИКЕ и шЕлк. 
порвал ШОВ на КАПЮШОНЕ и ШОРТАХ. 2. Однокорен-
ЧОКНУТЫЙ ЧОПОРНЫЙ ШОРНИ К  был ные слова 
в ШОКЕ. ОБЖОРА устроил ПОДЖОГ Например: 
и получил ОЖОГ: (глаг. - поджЁг) шелковистый  

О кончания Под ударением Без у�арения 
и мён сущ. Например: бол ьшого ,  врачом НаприtJ,1ер: 
и прилаг. галчонок, камышовый больш�го , 
Суффиксы крыш�й ,  
имён сущ. овраж�, 
и прилаг. ,  ве�вой 
обр. от сущ. 
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Таблица 19. 
Правописание Ы - и после Ц 

Часть слова Ы И 

Корень Только в исключениях: Во всех случаях, 
ЦЫГАН на ЦЫПОЧ КАХ кроме исключений 
ЦЫ КНУЛ ЦЫПЛЕНКУ: « ЦЫ Ц ! »  Например: цИ нк ,  

uИсЬDа акацИя 
Суффикс,  Во всех случаях Н ИКОГДА 
окончание Например: куницЫн , птицЫ 

Таблица 20. 

Чередование гласных в корнях 
а - о  е - и  

1 .  От написания . 
ЛАГ - ЛОЖ 

Ьт суффикса. 

( искл . :  полОг) л 
БЕР - Б И РА 

РАСТ( РАЩ) - РОС 
(искл . :  рОсток, рОстовщик,  Ростов ,  л 

ДЕР - ДИРА 
РОстислав,  отрАсль) 

СКАК - СКОЧ 
л 

М ЕР - М И РА 
( искл . :  скАчок) 

2. От значения.  
л 

П ЕР - П И РА 
РОВН - РАВН 

( ровны й ,  гладкий )  (одинаковый ,  равный)  л 
ТЕР - ТИ РА 

(искл . :  рАвнина ,  рОвесник, урОвень , порGвну) 
МОК(МОЧ )  - МАК 

(становиться влажны м ,  (опускать в жидкость) 
л 

БЛ ЕСТ- БЛ ИСТА 
пропускать жидкость)  

л 
З .  От ударения.  СТЕЛ - СТИЛА 

ГО Р - ГАР 
( искл . : в ы гАрки ) л 
КЛ О Н  - КЛ�Н ЖЕГ - ЖИ ГА 
Т В О Р  - ТВАР 
( искл . :  утвАрь) 

л 
Ч ЕТ - ЧИТА 

ЗАР - з6Р (искл . : соч Етать) 
4. ОТ суффикса. 

КОС - KAC� 
5.  ПЛАВ - ПЛОВ (тол ько плОвец, плОвчиха) 
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МАТЕМАТИКА 
1 .  ЗАДАЧИ 

Составные части задачи 
Условие,  вопрос, решение,  OTBe� 
ПАМ ЯТКА. Как решать задачи 

1 .  П рочитай задачу и п редставь себе то, о чём В ней 
говорится . 

• 2.  Запиши задачу кратко или выполни чертёж. 
3 .  П оясн и ,  что показывает каждое число, повтори воп ­

рос задачи .  
4 .  Подумай , можно л и  сразу ответить н а  вопрос зада­

чи .  Если нет, то почему. Что нужно узнать сначала, что по­
том .  5 .  Составь план решения . 

6 .  Выполни решение.  
7 .  П роверь решение и ответь на вопрос задачи .  

Задачи бывают простые и составные.  
Простые задачи решаются одним действие м .  
Составные - двумя и более действия м и .  

Многие задачи можно решить при помощи уравнения . 

Составные задачи можно решать: 
1 )  по действиям с пояснениями ; 
2 )  по действиям с вопросами ; 
3 )  выражен ием . 

' 

Например. На первой пол ке 1 2  кн иг;  на второй - в 2 
раза больше. Сколько книг  на двух полках? 

1 полка - 1 2  кн . } ? 
11 полка - в 2 раза больше,  ? кн . 

. кн . 

1 .  По  действиям с пояснениями :  
1 )  1 2 · 2 = 24 ( кн . )  - на 11 полке 
2) 1 2  + 24 = 36 ( кн . )  - на двух полках 
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2.  По действиям с вопросами : 
1 )  Сколько книг  на 11 полке? 

1 2 · 2 = 24 ( кн . )  
2 )  Сколько книг  н а  двух полках? 

1 2  + 24 = 36 ( кн . )  

3 .  Выражением : 
1 2  + 1 2  • 2 = 36 ( кн . )  

Некото рые задачи можно реш ить нескол ькими спосо­
бами . 

НаПРl1мер. В 1 ведре 8 литров воды , во 11 - 1 0  литров .  
Для поливки цветов взяли 6 литров .  Сколько литров воды 
осталось? 

1 способ: 
1 )  Сколько литров воды было в двух вёдрах? 

8 + 1 0 = 1 8 (л )  
2 )  Скол�ко литров воды осталось? 

1 8 - 6 = 1 2 (л )  

(8  + 1 О) - 6 = 1 2  (л) 

1 1  способ : 
1 )  С�олько литров воды осталось в 1 ведре? 

8 - 6 = 2 (л ) 
2 )  Сколько литров воды осталось в двух вёдрах? 

2 + 1 0  = 1 2  (л ) 

(8  - 6 )  + 1 0 =  1 2  (л ) 

111 способ: 
1 )  Сколько литров воды осталось во 1 1  ведре? 

1 0 - 6 = 4 (л )  
2 )  Сколько литров воды осталось в двух вёдрах? 

8 + 4 = 1 2  (л ) 

8 + ( 1 0 - 6) = 1 2 (л ) 
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К задачам можно составить обратные задачи . 
Например. В букете 5 георгинов и 6 астр. Сколько цве-

тов в букете? 

Георги н ы  - 5 цв . } ? 
Астры - 6 цв.  

. цв . 

5 + 6 = 1 1  ( цв . )  
Ответ: 1 - 1  цветов в букете . 

Обратные задачи :  

Георгины  - ? цв . } 
Астры - 6 цв. 1 1  цв. 

1 1  - 6 = 5 (цв . ) 

Ответ: 5 георгинов в букете . 

Георгины - 5 цв . } 
Астры - ? цв . 1 1  цв. 

1 1  - 5 = 6 ( цв . )  
Ответ: 6 астр в букете . 

П ростые задач и 
Сложение 

1 .  Во дворе гуляли 2 девочки . К ним пришли ещё 4 де-
воч ки .  Сколько девочек стало во дворе? 

Было - 2 д. 
Пришли - 4 д. 
Стало - ?  д. 
2 + 4 = 6 (д. ) 
Ответ: 6 девочек стало во дворе . 

2.  Столяр  в 1 день починил 6 стульев !  Во 11 день  - 4 сту-
ла.  Сколько стульев столяр починил за 2 дня? 

1 день  - 6 ст. } ? С 
11 день  - 4 ст. 

. т. 

6 + 4 =  1 0  ( ст. )  
Ответ: 1 О стульев починил столяр.  

61  



З.  в первой вазе лежало 8 апельсинов, во второй - 1 0 . 
А в третьей - столько, сколько в первой и второй вазах вме­
сте. Сколько апельсинов лежало в третьей вазе? 

1 ваза - 8 ап . } 1 1 1 ваза - ? ап . 11 ваза - 1 0  ап . 
8 + 1 0 = 1 8 (ап . )  
Ответ: 1 8  апельсинов лежало в третьей вазе . 
4. В первый день М иша подклеил 2 книги ,  а во второй 

на 3 кни ги больше.  Сколько книг подклеил М и ша во вто­
рой ден ь? 

1 день - 2 кн . 
11 день - на 3 кн . больше,  ? кн . 
2 + 3 = 5 ( кн . ) 
Ответ: 5 книг подклеил М иша во второй день.  
5 .  На остановке стояло несколько человек. Когда 6 из 

них уехало ,  то осталось 3 человека .  Сколько человек было 
на остановке? 

Было - ?  чел . 
Уехали - 6 чел . 
Осталось - 3 чел .  
6 + 3 = 9 (чел . )  Уравнение:  х - 6 = 3 

х = 6 + 3 
х = 9 
9 - 6 = 3 

3 = 3 
Ответ: 9 человек было на остановке .  
6.  Задача с косвенным вопросом.  
На первой улице 1 О домов,  это на 3 дома меньше,  чем 

на второй улице .  Сколько домов на второй улице? 
1 ул . - 1 0  д. , на 3 д. меньше 
I l ул . - ? д. 
Рассуждай так: если на 1 улице на 3 дома меньше,  то на 

1 1 улице на 3 дома больше: 
1 О + 3 = 1 3  (д. ) 
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Проверяй : на 1 улице 1 О домов ,  на 1 1  - 1 3  домов, на 1 
улице на 3 дома  меньше. Верно .  

Ответ: 1 3  домов на второй улице .  

Вычитание 
7. Н а  тарел ке лежало 5 п ирожков .  3 п ирожка съели .  

Сколько п ирожков осталось на тарелке? 
Было - 5 п .  
Съел и - 3 п .  
Осталось - ? п .  

/· 5 - 3 = 2 ( п . )  
Ответ: 2 пирожка осталось н а  тарелке . 
8.  На OCTal:lOBKe стояло 1 2  человек. Когда несколько че­

ловек уехали ,  то на остановке осталось 8 человек. Сколько 
человек уехал и?  

Было - 1 2  чел .  
Уехали - ?  чел .  
Осталось - 8 чел .  
1 2  - 8 = 4 (чел . )  Уравнение : 1 2  - х = 8 

Ответ: 4 человека уехали .  

х = 1 2  - 8 
х = 4  
1 2  - 4 = 8 

8 = 8 

9 .  З а  два платья мама заплатила 1 80 рублей . Одно 
стоило 70 рублей . Сколько стоило второе платье? 

1 пл . - 70 руб .  } 1 80 б 1 1  пл . - ? руб . ру . 

1 80 - 70 = 1 1 0 ( руб. ) Уравнение:  70 + Х = 1 80 
х = 1 80 - 70 
х = 1 1 0 
70 + 1 1 0 = 1 80 

1 80 = 1 80 
Ответ: 1 1 0 рублей стоило второе платье . 
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1 0. в первом доме 8 человек, во втором - на 3 чело-
века мен.ьше.  Сколько человек во втором доме? 

1 дом - 8 чел .  
1 1  дом - н а  3 чел . меньше,  ? чел .  
8 - 3 = 5 (чел . )  
Ответ: 5 человек в о  втором доме .  

1 1 . У Саши 7 солдатиков .  Когда мама куп ила ему ещё 
несколько,  у него стало 1 О солдатиков .  Сколько солдатиков 
куп или Саше? 

Было - 7 с. 
Купили - ?  с.  
Стало - 1 0 с.  
1 0 - 7 = 3 (с . ) Уравнение:  7 + Х = 1 О 

х = 1 0 - 7  
х = 3  
7 + 3 = 1 0 

1 0  = 1 0  

Ответ: 3 солдатика купили Саше .  

1 2. В первой пачке 1 О тетрадей ,  а в о  второй - 6 тет­
раде й .  На скол ько тетрадей бол ьше в первой пач ке , чем 
во второй? ( Или - на сколько тетрадей меньше во второй 
пачке ,  чем в первой? ) .  

1 пачка - 1 0 т. � ? 
11 пачка - 6 т. � на . т. 
РаССУЖдай так: чтобы узнать ,  на  сколько одно ч исло 

больше или меньше другого, надо из большего числа вы­
честь меньшее . 

1 0  - 6 = 4 (т. )  
Ответ:  н а  4 тетради больше в 1 пачке ,  чем во 1 1  ( или -

на 4 тетради меньше во 11 пачке ,  чем в 1 ) . 
1 3. Задача с косвенным вопросом . 
На  первой стоян ке 7 маш и н ,  это на 2 маш ины больше,  

чем на второй стоянке .  Сколько машин на второй стоянке? 
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1 СТ. - 7  м . ,  на 2 М .  больше 
1 1  СТ. - ?  М .  
Рассуждай так: есл и на 1 стоянке на 2 машины больше,  

то на 1 1  стоянке на 2 машины меньше,  Т.е . :  
7 - 2 = 5 ( м . )  
Проверя й :  на 1 стоянке 7 машин ,  н а  1 1  - 5 .  На 1 стоян­

ке  на 2 машины больше.  Верно; 

Ответ: 5 машин было на второй стоя нке .  

Умножение 

1 4. Одна тетрадь стоит 3 рубля . Сколько стоят 7 таких 
тетрадей ?  

1 Т. - 3 руб . 
7 т. - ?  руб . 
Рассуждай так: 3 рубля повторяется 7 раз , значит, 
3 • 7 = 2 1  ( руб . ) 
Ответ: 2 1  рубль стоят 7 тетрадей .  

1 5 . у Вити 4 солдати ка ,  у Саши в 2 раза бол ьше.  Сколь-
ко солдатиков у Саши? 

Витя - 4 СОЛД. 
Саша - в 2 раза больше, ? СОЛД. 
4 • 2 = 8 (солд. ) 
Ответ:  8 солдатиков у Саши .  

1 6. С косвенным вопросом . 
-".. 

У В ити 4 марки . Это в 2 раза м е н ь ш е ,  ч е м  у Саши . 
Сколько марок у Саши? 

Витя - 4 м . ,  в 2 раза меньше 
Саша - ? м . 
Рассуждай так: если у Вити марок в 2 раза меньше,  то 

у Саши - в 2" раза бол ьше .  
4 • 2 = 8 ( м . )  
П роверя й :  у В ити 4 марки , у Саши - 8 марок. У В ити 

"марок в 2 раза меньше. Верно.  
Ответ:  8 марок у Саши .  
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Деление 
1 7. 36 конфет раздали детям по 3 штуки . Сколько де-

тей получили конфеты? 
1 р . - 3 конф. 
? д. - 36 конф. 
36 : 3 = 1 2  (д. ) 
Ответ: 1 2  детей получили конфеты . 

1 8 . 36 конфет раздали 1 2  детям поровну. По сколько 
конфет получил кажр.ыЙ ребёнок? 

1 2 д. - 36 конф. 
1 р .  - ? конф.  
36 : 1 2  = 3 ( конф . )  
Ответ: п о  3 конфеты получил каждый ребёнок. 

1 9. В первый ден ь турист п рошёл 20 километров ,  во 
второй день - в 2 раза меньше. Сколько километров про­
шёл турист во 2 ден ь? 

1 день  - 20 км , 
1 1  день  - в 2 раза меньше, ? км 

20 : 2 = 1 О ( км )  
Ответ: 1 О километров прошёл турист по второй день.  

20 . В первом классе 6 отличников ,  во втором - 3 от-
личника.  Во сколько раз в первом классе отличников боль­
ш е ,  ч е м  во второ м ?  ( Во с кол ько раз во вто ром классе 
меньше отличников ,  чем в первом? ) .  

1 кл . - 6 отл . � в ?  раз 
1 1  кл .  - 3 ОТЛ .J 
Рассуждай так: чтобы узнать , во сколько раз одно чис­

ло больше или меньше Apyroro,  надо большее число разде­
лить на меньшее: 

6 : 3 = 2 ( р . )  
Ответ: в 2 раза больше отличников в первом классе , 

чем  во втором ( в  2 раза м е н ьше отл и ч н и ков во втором 
классе , чем в первом ) .  
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2 1 . Задача с косвенным вопросом . 
Один  метр шёлка стоит 90 рублей ,  он в 3 раза дороже , 

чем один метр ситца. Сколько стоит 1 метр ситца? 
Шёлк - 90 руб . , в 3 раза дороже 
Ситец - ? руб . 
Рассуждай так: если шёлк в 3 раза дороже, значит си­

тец в 3 раза дешевле ,  Т.е .  
90 : 3 = 30  ( руб . ) 
Проверя й :  шёл к  стоит 9 0  руб . , ситец - 30 руб . ,  шёл к  

в 3.раза дороже . Верно.  

Ответ: 30 рублей стоит 1 метр ситца .  

Задач и  на доли 

22. Нахождение доли ч исла .  
В книге 60 страниц. Ученик п рочитал 1 .  Сколько стра-

ниц прочитал ученик? 
60 стр. - t ( всё число) 

5'-1526 

Вся кн . - 60 стр .  
1 3 кн . - ?  стр .  

60 : 3 = 20  (стр . )  

1###1 I I 
� 3" - ? стр .  

Ответ: 20 страниц прочитал ученик. 

23 . Нахождение числа по доле.  

Длина � ленты 8 метров.  Какова дл ина всей ленты? 

� ленты - 8 м � - 8 � 

Вся лента - ? м c:_=�--т----т----, 
8 • 4 = 32 ( м )  : - ?  м ( всё число)  

Ответ: 32 метра длина всей ленты . 
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Задачи на цену, количество,  стоимость 
Чтобы легче запомнить формул ы ,  нарисуй в тетради тре· 
угольн ик .  Неизвестны й  компонент закрой пальцем . 

Запомни ! цена - стоимость одного предмета , 
еди н и цы товара.  

1 .  Чтобы найти стоимость , нужно цену ум· 
ножить на количество.  Ст = Ц . к 

2 .  Чтобы найти цену, нужно сто и м ость 
разделить на количество.  Ц = Ст : К '--_--L __ � 

3 .  Чтобы на йти количество ,  нужно сто · 
имость разделить на цену. К = Ст : Ц 

24. Задача на нахождение стоимости . 
Килограмм груш стоит 20 рублей.  Сколько стоит 3 кило· 

грамма груш7 

ц к 
20 руб . 3 кг 

Ст = ц . К 20 • 3 = 60 ( руб . ) 

Ст 

? руб . 

Ответ: 60 рублей заплатили за 3 килограмма груш . 

25.  Задача на нахождение цены .  
За 3 килограмма груш заплатили 60 рублей . П о  какой 

цене покупали груши?  

Ц 
? руб .  

Ц = Ст : К 

к 
3 кг 

60 : 3 = 20 ( руб . )  

Ответ: 2 0  рублей цена груш . 

26 . Задача на нахождение количества . 

Ст 

60 руб.  

Килограмм груш стоит 20' рублеЙ . Сколько килограммов 
груш купил и ,  если за покупку заплатили 60 рублей? 

I 20 �Уб . I ?ККГ I 60

С;Уб.  

К = Ст : Ц 60 : 20 = 3 (кг)  

Ответ: 3 килограм ма груш купили .  
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Задач и  на скорость, время ,  расстояние 
Чтобы легче запомнить формул ы ,  нарисуй в тетради треу­
гольник .  Неизвестны й  ком понент закрой пальцем . 
S - расстояние ( путь) ; измеряется в км , м И Т.д. 

V -скорость ( расстояние ,  преодолеваемое за 
еди н и цу в р е м е н и ) ; и з м е р я ется в км/ч , 
м/ми н  и Т.д. 

t - время;  измеряется в часах, минутах и Т.д. 
1 .  Чтобы найти расстояние , нужно скорость умножить 

на время .  S = V • t 
• 2 .  Чтобы найти скорость, нужно расстояние разделить 

на время . V = S : t 
З .  Чтобы найти время , нужно расстояние разделить на 

скорость.  t = S : V 
27. Задача на нахождение расстояния . 
Пешеход шёл со скоростью 5 километров в час . Какой 

путь он п ройдёт за 3 часа? 

I 5 К�/Ч I з\ . 
s 

? км 

s = v · t 5 ·  3 = 1 5  ( км )  
Ответ: 1 5  километров пройдёт пешеход. 

28. Задача на нахождение скорости . 
Пешеход за 3 часа прошёл 1 5  километров.  С какой ско­

ростью шёл пешеход? 

I v I t 
з Ч . 

V = S : t 1 5  : 3 = 5 ( км/ч ) 
Ответ: 5 км/ч скорость пешехода. 

29. Задача на нахождение времени .  

s 
1 5  км 

Пешеход шёл со скоростью 5 километров в час и п ро­
шёл 1 5  километров .  Сколько времени шёл пешехо:д? 

I 5 К�/Ч I ?\ . I 1;КМ 

t = S : V 1 5  : 5 = З(ч )  .. 

Ответ: 3 часа шёл пешеход. 
69, 



Составные задачи 
Составные задачи состоят из  двух или  н ескольких п ро­
стых . Перед каждой задачей указаны номера типов  п ро­
стых задач , которые составили составную . 

1 . 2 + 4 (2  + 1 0 , 2 + 1 5 , 2 + 1 9 ) 
В первой вазе 6 груш , ВО второй - на 4 груши больше.  

Сколько груш в двух вазах? (2  + 4)  
( во второй вазе на 4 груши меньше - 2 + 1 0 ; 
ВО второй вазе в 2 раза бол ьше груш - 2 + 1 5 ; 
во второй вазе в 2 раза меньше груш - 2 + 1 9 ) 
1 ваза - 6 гр .  } ? Г 
1 1  ваза - на 4 гр . больше,  ? гр. 

. р.  

РаССУЖдай так: чтобы узнать, сколько груш в двух вазах 
вместе , нужно з нать, скол ько груш в каждой вазе . Скол ько 
груш в 1 вазе Mt§! знаем.  Нужно узнать, сколько груш во 1 1  вазе, 
а потом узнать, сколько груш в двух вазах. 

1 )  6 + 4 = 1 0  ( гр. ) - во 1 1  вазе 
2 )  6 + 1 0  = 1 6  ( гр . )  - в двух вазах 

6 + (6 + 4) = 1 6  ( гр. ) 

Ответ: 1 6  груш в двух вазах. 

2 . 2 +  1 (2 + 7)  
Во дворе гуляли 5 девочек и 4 мальчика.  Потом п ришли 

ещё 2 девочки . Сколько детей стало вО' дворе? (2  + 1 )  
Во дворе гуляли 7 девочек и 9 мал ьчиков .  Потом 3 мал ь-

ч и ка ушл и .  Скол ько ребят осталось во дворе? ( 2  + 7 )  

Было - 7 д .  и 9 м .  
Ушли - 3

·
м .  

Осталось - ?  р .  
Задачи этого типа можно решить несколькими способами . 

1 способ . 
1 )  Сколько ребят было во дворе? 

7 + 9 = 1 6  ( р . ) 
2 )  Сколько ребят осталось во дворе? 

1 6 - 3 = 1 3 ( р . )  

(7  + 9 )  - 3 = 1 3  ( р . )  
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1 1  способ. 
1 )  Сколько мальчи ков осталось во дворе? 

9 - 3 = 6 ( м . ) 
2 )  Сколько ребят осталось во дворе? 

6 + 7 = 1 3  ( р . ) 

7 + (9 - 3 )  = 1 3  ( р . ) 

Ответ: 1 3  ребят осталось во дворе . 

з. 3 + 4 (3  + 1 О, 3 + 1 5 , 3 + 19 )  
В 1 коробке 8 ручек, во  1 1  - на 2 ручки больше,  а в 1 1 1  

ко�обке столько py�eK, сколько в 1 и во 1 1  коробках вместе . 
Сколько ручек в 1 1 1  коробке? (3  + 4) 

( ВО 1 1  коробке на 2 ручки меньше - 3 + 1 О ;  
ВО 1 1  коробке В 2 раза больше ручек - 3 + 1 5 ; 
ВО 1 1  коробке В 2 раза меньше ручек - 3 + 1 9 ) 

1 кор .  - 8 р .  } 1 1 1  ? 1 1  кор .  - на 2 р .  бол ьше,  ? р .  кор .  - . р .  

РаССУЖдай так: чтобы узнать,  сколько ручек в 1 1 1  короб-
ке , нужно знать,  сколько ручек в двух коробках. Чтобы уз­
нать, сколько ручек в двух коробках, нужно знать, сколько 
ручек  в каждой коробке .  Скол ько в 1 м ы  знае м .  Узнаё м ,  
сколько ручек в о  1 1  коробке. 

1 )  8 + 2 = 1 0  ( р . )  - во 11 коробке 
2)  8 + 1 0  = 1 8  ( р . )  - в 1 1 1  коробке 

8 + (8  + 2)  = 1 8  ( р . )  

Ответ: 1 8  ручек в 1 1 1 коробке . 

4. 4 + 20 или 1 О + 20 
В 1 классе 6 отличников,  а во 1 1  - на 3 отличника мень­

ше.  Во сколько раз во 1 1  классе меньше отличников,  чем в '? 
( 1  О + 20 ) (ВО 1 1  классе на 3 отличника больше - 4 + �O)  

1 класс - 6 отл . � в ?  раз 
1 1  класс - на 3 отл . меньше, ? отл . .J 
1 )  Сколько отличников во 1 1  классе? 

6 - 3 = 3 ( отл . )  
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2)  Во сколько раз во 1 1  классе меньше отличников, чем в I?  
6 : 3 = 2 (р . ) 

6 : (6 - 3 )  = 2 ( р . )  
Ответ: в 2 раза во 1 1  классе меньше отличников,  чем в 1 .  
5 .  1 5  + 2 ,  или 1 9  + 1 2  
Костюм стоит 1 80 рублей ,  а платье - в 3 раза дешевле.  

На с�олько рублей дороже стоит костюм ,  чем платье? 
Костюм - 1 80 руб . � на ? руб . 
Платье - в 3 раза дешевле,  ? руб . .J 
1 )  1 80 : 3 = 60 ( руб . )  - столько стоит платье 
2) 1 80 - 60 = 1 20 (руб . )  - на столько рублей дороже сто­

ит костюм , чем платье 
1 80 - 1 80 : 3 = 1 20 ( руб . ) 

Ответ: на 1 20 рублей дороже стоит костюм , чем платье. 

6 . 2 +  9 
Три девочки соби рали грибы . Первая нашла 8 грибов ,  

вторая - 7,  сколько нашла третья , если всего они собрали 
20 грибов? 

1 д. - 8 гр.  } 
1 1  д. - 7 гр . 20 гр . 
I l l д.  - ?  гр. 
1 )  8 + 7 = 1 5  ( гр . )  - столько грибов собрали 1 и 1 1  девоч­

ки вместе 
2)  20 - 1 5  = 5 ( гр . ) - столько грибов нашла 1 1 1  девочка 

20 - (8  + 7) = 5 ( гр . ) 
Ответ: 5 грибов нашла третья девочка .  

7. 1 4 + 1 ( или  1 4 + 5 , 1 4 + 7 , 1 4 + 8 , 1 4 + 9 , 1 4 + 1 1 )  
Юннаты собрали с двух грядок по 9 кг лука. На семена 

оставили  3 кг. Остальное отдали в столовую. Сколько кило­
граммов лука юннаты отдали в столовую? 

Было - 2 гр. по 9 кг 
Отдали - ?  кг 
Осталось - 3 кг 
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1 )  9 • 2 = 1 8  ( кг) - столько кг лука собрали 
2) 1 8  - 3 = 1 5  ( кг) - столько кг лука отдали в столовую 

9 '  2 - 3 =  1 5  ( кг) 
Ответ: 1 5  килограммов лука юннаты отдали в столовую. 

8 .  1 4  + 2 

1 .  Сотрудн и ки одно й  ф и р м ы  отп равились в театр . В 
трёх легковых машинах ехало п о  5 человек .  и 35 человек 
поехало в автобусе . Сколько всего человек посетило те­
атр? 

В машинах 
-

3 м .  ПО 5 чел .  } ? чел . 
В автобусе - 35 чел .  

1 )  Сколько человек поехало в машинах? 
5 • 3 = 1 5  (чел . )  

2 )  Сколько человек посетило театр? 
1 5  + 35 = 50 (чел . )  

5 • 3 + 3 5  =50 (чел . )  
Ответ: 5 0  человек посетило театр . 

1 1 .  Дети посадили 3 ряда роз по 8 кустов в каждом и 5 
рядов по 4 кустика в каждом . С колько всего кустов роз по­
садил и дети? 

3 ряда - по 8 к. } ? 
5 4 ·  к .  

рядов - по к.  
Краткую запись можно Оформить в виде таблицы : 

1 ряд Кол-во рядов Всего кустиков 
8 к. 3 р . } 4 к. 5 р . ? к. 

1 )  8 • 3 = 24 ( к. )  - столько кустиков в 3 рядах 
2 )  4 ·  5 = 20 ( к. )  - столько кустиков в 5 рядах 
3 )  24 + 20 = 44 ( к . )  - столько всего кустиков роз 

8 • 3 + 4 . 5 = 44 (к . ) 
Ответ: 44 кустика роз посадили дети . 
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9.  1 4  + 4 ,  или 1 4  + 1 0 , или 1 4  + 1 5 , или 1 4  + 1 9  
В I ларёк привезли В ящиков по 1 О кг яблок, а во " ла­

рёк в 2 раза больше кг яблок. Сколько всего килограммов 
яблок привезли в ларьки? ( 1 4  + 1 5 ) 

I л .  - В ящ. по 1 0  кг } ? 
" л . - в 2 раза больше кг, ? кг 

. кг 

1 )  Сколько кг яблок привезли в I ларёк? 
. . 1 О • В = ВО ( кг) 

2) Сколько кг яблок привезли во " ларёк? 
" ВО • 2 = 1 60 ( кг) 

З) Сколько кг я
�
блок привезли в оба ларька? 

1 60 + ВО = 240 ( кг) 
1 О • В + во . 2 = 240 ( кг )  

Ответ: 240 килограммов яблок привезли в оба ларька. 

1 0 . 1 4  + 1 В  
В 7 одинаковых коробках 2В кг винограда. Скол ько ки -

лограммов винограда в 4 таких коробках? 
7 к. - 2В кг 
4 к. - ? кг 
РаССУЖдай так: чтобы узнать сколько кг в 4 коробках, 

нужно сначала узнать, сколько кг в одной коробке . 
1 )  2В : 7 = 4 ( кг) - в 1 коробке 
2 )  4 ·  4 = 1 6  ( кг) - в 4 коробках 

2В : 7 • 4 = 1 6  ( кг) 
Ответ: 1 6  килограммов винограда в 4 коробках. 

1 1 . 1 4  + 1 2 , или 1 4  + 20 
I класс посадил 3 ряда по 5 лип ,  а " - 2 ряда по 4 липы .  

На сколько больше лип  посадил I класс? ( 1 4  + 1 2 ) 

I кл . - 3 ряда по 5 л .  � на ? л .  
" кл . - 2 ряда п о  4 л . � 
1) Сколько лип посадил I класс? 5 ·  3 = 1 5  (л . )  
2 )  Сколько лип  посадил " класс? 4 ·  2 = В (л . )  
З) Н а  сколько больше л и п  посадил I �acc? 

1 5  - В = 7 (л . )  
5 • 3 - 4 • 2 = 7 (л. ) 

Ответ: на 7 лип  больше посадил I класс. 
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1 2 . 1 4 + 1 8 + 9  
в столовой за неделю истратили 60 кг муки . 4 дня тра­

тили по 1 2  кг муки в день , а остальную муку поровну в сле­
дующие 3 дня .  Сколько кг муки в день расходовали в пос­
ледни е  дн и?  

4 дня - по 1 2  кг 
3 дня - по ? кг 

1 )  1 2  • 4 = 48 ( кг) - израсходовано за 4 дня 
2) 60 - 48 = 1 2  ( кг) - израсходовано за 3 дня 

. 3 )  1 2  : 3 = 4 ( кг) - расходовали в день в последние дни 
(60 - 1 2 · 4) : 3 = 4 ( кг) 

Ответ: по 4 кг муки в день тратили в последние дни .  

1 3 . 1 7  + 1 2 , ил и 1 7  + 20 
5 я щи ков со сли ва м и  весят 35 кг, а 4 ящи ка с виногра-

дом - 48 кг. На сколько легче я щи к  со сливами? ( 1 7  + 1 2) 
1 ящ.  сл . - (3� : 5 )  кг � на ? кг 
1 я щ. в .  - (48 . 4) кг � 
1 )  Сколько весит ящик слив? 
2 )  Сколько весит ящик винограда? 
3 )  Н а  сколько кг легче ящик сли в? 

48 : 4 - 35 : 5= 5 ( кг) 

35 : 5 = 7 ( кг)  
48 : 4 = 1 2  ( кг)  
1 2  - 7 = 5 ( кг) 

Ответ: на 5 килограммов легче ящик слив .  

1 4. 1 7  + 2 
Мастер за 8 часов делает 80 деталей , а его ученик  за 5 

часов делает 25 деталей . За сколько часов они сделают 45 
деталей , если будут работать вместе? 

Мастер - (80 : 8) дет./час } 45 дет. за ? час. 
Ученик  - ( 25 : 5)  дет./час 
1 )  Сколько деталей в час делает мастер? 

80 : 8 = 1 О (дет./час) 
2) Сколько деталей в час делает ученик? 

25 : 5 = 5 (дет.jчас) 
3) Сколько дет/ час делают вместе мастер и Уk\еник? 

1 0  + 5 = 1 5  (дет./час) 
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Задач и  на цену, количество ,  стоимость 
1 9 . 24 + 26, или 24 + 25 и Т.д. 

1 .  Мама куп ила нескол ько п и рожков с капустой по 5 
рублей за штуку и столько же п ирожков с мясом по 1 О руб­
лей за штуку. За п ирожки с капустой она уплатила ЗО руб­
лей . Сколько стоили пирожки С мясом? 

Ы - 1� �б. ��;�:- Ст. 
30 руб . 
? руб. 

Рассуждай так: чтобы найти стоимость пирожков с мя­
сом ,  нужно знать их  цену и количество. Цену мы знаем.  Нуж­
но найти количество . Количество пирожков с капустой и мя­
сом одинаковое. Находим по формуле количество пирожков 
с капустой . 

1 )  К = Ст : Ц ЗО : 5 = 6 ( шт. )  - п ирожки С капустой 
2)  Ст = Ц • к 1 0 · 6 = 60 ( руб. ) - п ирожки с мясом 

1 0  • (ЗО : 5) = 60 ( руб . )  
Ответ: 60 рублей стоили п и рожки с мясом . 

1 1 .  Мама купила 5 ложек и 8 вилок по одинаковой цене. За 
ложки мама заплатила 1 00 рублей .  Сколько стоили вилки? � Ц. К. Ст. 

1 )  Ц = Ст : К 1 00 : 5  = 20 ( руб . )  - цена ложки , цена вилки 
2)  Ст = Ц • к 20 · 8 = 1 60 ( руб . )  - стоимость вилок 

1 00 : 5 • 8 = 1 60 (руб . )  
Ответ: 1 60 рублей мама заплатила за вилки .  

Аналоги ч н о  решаются и оформля ютс я  задач и н а  н ахожде н и е  
� 

цен ы  и кол ичества . 

20. 24 + 26 + 9 
Мама купила 2 рубашки по 40 рублей и'З платья . За всю 

покупку она заплатила 2ЗО рублей.  Сколько стоит 1 платье? 
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Ц. К. 
р .  40  руб . 2 шт. 
ПЛ . ? руб . 3 ШТ. 

1 )  Сколько стоили рубашки? 
Ст = Ц • к 40 ' 2 = 80 (руб . )  

2 )  Сколько стоили платья? 
230 - 80 = 1 50 (руб . )  

3 )  Чему равна цена платья? 
Ц = Ст : К 1 50 : 3 = 50 ( руб . )  

СТ. 
? руб. 
? руб. 

(230 - 40 • 2 )  : 3 = 50 ( руб . )  
Ответ:  5 0  рублей цена платья . 

2 1 . 25 + 26 + 9 

} 230 руб. 

Две девочки куп или  5 метров л е нты по  оди нако вой  
це не . Одн а  упл атила 1 5  рубл е й ,  другая - 1 О рубл е й .  
Сколько метров ленты куп ила каждая девочка? 

Ц. К. СТ. 
I д . Одина- ? М } 5 м  

1 5 руб . 
г.-:--1 1  д. ковая ? М 1 0  руб. 

РаССУЖдай так:  чтобы найти количество , м ы  должны 
знать цену и стоимость. Мы знаем общее количество, найдём 
общую стоимость; зная их, найдём цену и узнаем,  сколько 
метров ленты купила каждая девочка. 

1 )  Сколько денег заплатили обе девочки? 
1 О + 1 5  = 25 ( руб . ) 

2 )  Чему равна цена ленты? 
Ц = Ст : К 25 : 5 = 5 ( руб . )  

4 )  Сколько метров ленты купила I девочка? 
К = Ст : Ц 1 5 : 5 = 3 ( м )  

3 )  Сколько метров ленты купила " девочка? 
К = Ст : Ц 1 О : 5 = 2 ( м )  или 5 - 3 = 2 ( м )  

Ответ: 3 метра ленты купила I девочка ,  2 MeTpCf ленты 
куп ила " девочка .  
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22. 25 + 24 + 4 ( 1 0 , 1 5 , 1 9 ) 
В 1 куске 3 метра ткани ,  а во 1 1  - 7 метров ткани .  1 1  кусок сто­

ит на 240 рублей дороже . Сколько стоит каждый кусок? 

Ц.  К. Ст. 
I к. Одина- Э м  ? руб . 

� ковая 7 м  ? руб . ,  на 240 руб . дороже 

Рассуждай так :  чтоб ы найти сто и м ость , м ы  должн ы 
знатЬ. цену и кол ичество .  Чтобы узнать цену, мы должн ы 
знать стоимость и кол ичество . М ы  знае м ,  что стоимость 
1 1  куска на 240 рублей больше .  Почему? Потому что 1 1  ку­
сок больше первого. М ы  знаем разность стоимостей ,  уз­
наем разность количеств и тогда сможем найти цену. 

1 ) На сколько метров 1 1  кусок больше I ?  
7 - 3 = 4 (м )  

2 )  Чему равна цена ткани? 
Ц = Ст : К 240 : 4 = 60 (руб . ) 

3 )  Сколько стоит первый кусок? 
Ст = Ц • к 60 · 3 = 1 80 ( руб . )  

4 )  Сколько стоит второй кусок? 
Ст = Ц • К 60 · 7 = 420 (руб . )  или 

1 80 + 240 = 420 (руб . )  
Ответ: 1 80 рублей стоит первый кусок ткани ;  420 руб­

лей стоит второй кусок ткани .  

Задачи на движение 
Краткое условие задач на  движение  можно оформ­

лять в форме чертежа или в форме таблицы . 

23. 1. Из  двух городов навстречу друг другу выехал и 
две маш и н ы .  Скорость первой - 80 кмjч , скорость вто­
рой - 60 кмjч . Ч ерез скол ько часов машины встретятся , 
если расстоя ние между городами 280 километров? 

У1 = 80 км/ч 
t - ? ч 

р У2 = 60 км/ч 

.. 

S = 280 KM 
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Рассуждай так: чтобы найти время ,  нужно расстояние 
разделить на скорость. Находим скорость сближения : 

1 )  Vсбл. = V, + V2 80 + 60 = 1 40 ( кмjч ) - скорость сбли­
жения двух маш и н  

2 )  t = S : V 280 : 1 40 = 2 ( ч )  - время движения сбл. 
до встречи  

280 : (80 + 60 )  = 2 ( ч . ) 
Ответ: через 2 часа маш ины встретятся . 

1 1 .  Из города в противоположных направлениях выеха­
ли nBe машины .  Скорость первой - 80 кмjч , скорость вто­
рой - 60 кмjч . Через сколько часов расстояние между ма­
ш и нами будет 280 километров? 

У1 = 80 кмjч 
• t - ? ч р 

s = 280 км 

У2 = 60 кмjч 
., 

Рассуждай так: чтобы найти время , нужно расстояние 
разделить на скорость. Находим скорость удаления : 

1 )  V = V, + V2 80 + 60 = 1 40 ( кмjч) - скорость УД. 
удаления двух маш ин  

2) t = S : V 280  : 1 40 = 2 ( ч . ) - время  движе -УД. 
ния маш ин 

280 : (80 + 60) = 2 (ч . ) 
Ответ: через 2 часа расстояние между машинами будет 

280 кмjч . 

24.  1 .  И з  двух го родо в ,  расстоя н и е  м ежду кото р ы м и  
340 кил о м етров ,  выехал и одновре м е н н о  навстречу друг 
другу две м а ш и ны .  С ко рость п ервой  - 80 кмjч . С како й 
скоростью ехал а вто рая м а ш и н а ,  есл и  встретил и с ь  о н и  
через 2 часа? 

6-1526 

У1 = 80 кмjч t - 2 ч Р У2 = ? кмjч 
�--------�.,� 

---

�.��--�--� 

I S = 340 KM 
1 )  Ч ему равна скорость сближения двух маши�? 

Vсбл. = S : t 340 : 2 = 1 70 ( кмjч ) 
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2 )  ЧемУ равна скорость второй машины? 
V2 = Vсбл. - V1 1 70 - 80 = 90 ( км/ч ) 

340 : 2 - 80 = 90 ( км/ч ) 
Ответ: gO км/ч скорость второй машины .  
1 1 .  Из  го рода одновреме н н о  в п роти вопол ожн ых н а ­

п равления>, выехал и две маш и н ы .  Скорость первой - 80  
км/ч . с какоЙ  скоростью ехала вторая маш ина ,  если  через 
два часа расстояние  между н и м и  было 340 километров? 

У1 = 80 км/ч t - 2 ч п У2 = ? км/ч 

1 "  � - 1  
1 )  V :::: S : t 

5 - 340 км 

340 : 2 = 1 70 ( км/ч ) - ско рость 
УД . удаления двух машин 

2 )  V2 := V
. 

уд. - V1 1 70 - 8 0  = 9 0  ( км/ч ) - скорость 
l' 11 машины 

Ответ: go км/ч скорость второй машины .  
Аналоги � НО решаются задачи н а  н ахожде н и е  расстоя н ия .  

25 .  Первая машина проходит расстоян ие 360 км меж­
ду городам 111 за 6 часов.  Вторая - за 3 часа. Через сколь­
ко часов о .... и встретятся , если одновременно  выедут на­
встречу друг другу? 

Рассужлай так : чтобы найти врем я ,  надо знать рас­
стояние  и скорость каждой маш и н ы . Первая машина про­
езжает  3 Б О км  з а  6 ч а со в ,  а з н ач ит е ё  с ко р о ст ь  
(360 : 6 )  км/ч ,  скорость второй машины (360 : 3 )  км/ч . 

t - ? ч  У1 = (360 : 6) км/ч _ 

1 
У2 = (360 :3) км/ч 

• 

1 )  V1 = S : t1 
5 - 360 км 

360 : 6 = 60 (км/ч) - скорость 1 маш. 
360 : 3 = 1 20 ( км/ч ) - скорость 11 маш . 
60 + 1 20 = 1 80 (км/ч ) - скорость 

сближения д;3УХ машин  

2 )  V2 = S : � 
3)  V := V1 + V2 сбл. 

4) t = 5 : Vсбл. 360 : 1 80 = 2 ( ч . )  - время движения 
машин до встречи 

Ответ: через 2 часа встретятся машины .  
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2. ВЫЧИСЛ ЕНИЯ 

ОБЩИЕ П РАВИЛА 
1 .  Прибавить 1 - значит назвать следующее число .  

2.  
О 
О 

Вычесть 1 - значит назвать предыдущее число .  

Чтобы узнать, на сколько одно число больше или мень­
ше другого , надо из большего ч исла вычесть меньшее. 

Чтобы узнать,  во сколько раз одно ч исло бол ьше или 
меньше другого , нужно бол ьшее число раздел ить на 
меньшее. 

3 .  Увеличить число на несколько единиц, значит прибавить . 
Увел ич ить число .§. несколько раз , значит ум ножить.  

4.  Уменьшить число на несколько единиц, значит отнять . 
Уменьшить ч исло .§. несколько раз, значит разделить. 

5. Сумма 
1 ) 1 слагаемое 2 слагаемое сумма 

2 + 3 5 
'"-----..у..-----/ 

С У М М А  
2) От перестановки слагаемых сумма не изменяется . 

а + в = в + а  
3 )  Самое большое число в сумме - сумма. 

4) Сумма равна одному из слагаемых, если другое сла­
гаемое равно о. 

а + О = а 
Например : 4 + О = 4. 

О 5) Чтобы найти неизвестное слагаемое, 
нужно из сум мы вычесть известное слагаемое. 

6'-1526 

Например:  5 + Х = 8 
х = 8 - 5  
х = 3  
5 + 3 = 8  

8 = 8  

83 



6. Разность. 
1 )  Уме ньшаемое вычитаемое разность 

5 3 
'-"'---...... у.-----/ 

Р А З Н О СТ Ь  
2 

2 )  Самое большое число в разности - уменьшаемое. 

3 ) Ум е н ьшаемое равно разности , есл и  выч итаемое 
равно о .  

а - О = а 
Например: 6 - О = 6 .  

4)  Разность равна о ,  если  уменьшаемое равно вычи­
таемому. 

о 5 ) 

a - а = О 
Например:  8 - 8 = о .  
Чтобы найти неизвестное уменьшаемое, 
нужно к вычитаемому прибавить разность. 
Например: х - 3 = 5 

х = 3 + 5 
х = 8 
8 - 3 = 5 

5 = 5  
Чтобы найти неизвестное вычитаемое,  
нужно из уменьшаемого вычесть разность. 

Например: 8 - х = 5 
х = 8 - 5  
х = 3 
8 - 3 = 5  

5 = 5  
7. Произведение. 

1 )  1 м ножитель 1 1  м ножитель произведение 

2 3 
"--------..у.----/ П РОИЗВЕДЕНИ Е  

6 

2)  Самое большое число в п роизведении  - произве-
дение .  
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3 )  П роизведение  равно О ,  есл и оди н из множителей 
равен О .  

а · О = О 
Например: 7 • 0 = 0 . 

4)  П ро и з веде н и е  равно  одному  из  со м н ожителей , 
если один из м ножителей равен 1 .  

а · 1 = а 
Например: 8 • 1 = 8 .  

5 )  От перестановки м ножителей произведение не ме-
няется . 

а · в = в · а 
Например: 5 • 6 = 30 ;  6 • 5 = 30.  

о 6)  Чтобы найти неизвестный множитель,  надо п роиз­
ведение разделить на известный  множитель. 

Например: Х ·  3 = 6 
х = 6 : 3  
х = 2 
2 · 3 = 6  

6 = 6 
8.  Частное. 

1 )  Дели мое делитель частное 

",6 • 
. 3 � 

-
v 

ЧАСТНОЕ 
2 

2 )  Самое большое.�исло в частном - делимое. 
3) Частное равно 1 ,  если делимое равно делителю.  

а :  а = 1 
Например: 9 : 9 = 1 . 

" 

4)  Частное равно О ,  есл и  делимое равно О .  
О :  а = 0  

Например: О :  8 = О .  

5) На О делить нельзя . � 
6 )  Дел имое равно частному, если делитель равен 1 .  

а :  1 = а 
Например: 7 :  1 = 7 .  
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о 7)  Чтобы найти неизвестное делимое . 
нужно делитель умножить на частное. 
Например: х :  3 = 2 

х = 3 - 2  
х = 6  Ч 
6 : 3 = 2 

2 = 2 

О а) Чтобы найти неизвестный делитель. 
нужно делимое разделить на частное. 
Например: 6 : х = 2 

х = 6 : 2  
х = 3  
6 :  3 = 2 

2 = 2  

9.  Прибавление числа к сумме. 
П рибавить число к сум ме можно тремя способам и :  

1 )  Вычислить сумму и прибавить к ней число.  
( 1  ел .  + 1 1  ел . )  + число 

2) Ч и сло п рибавить к первому слагаемому и потом 
прибавить 1 1  слагаемое. 
( 1  ел .  + 1 1  ел . )  + число = ( 1  ел . + число) + 1 1  ел . 

3)  Число прибавить ко 1 1  слагаемоЮ1У и потом прибавить 
1 слагаемое .  
( 1  ел . + 1 1  ел . )  + число = ( 1 1  ел . + число) + 1 ел . 

Например: (4 + 5 )  + 1 = 9 + 1 = 1 О 
(4 + 5)  + 1 = (4 + 1 )  + 5 = 5 + 5 = 1 О 
(4 + 5 )  + 1 = (5 + 1 )  + 4 = 4 + 6 = 1 О 

Это правило используеТСfl при решении примеров типа 

1 3 + 5: 1 3 + 5 = ( 1 0 + 3 ) + 5 = 1 0 + 8 = 1 8 
28 + 3: 28 + 3 = ( 20 + 8 )  + 3 = 20 + 1.1 = 3 1  
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1 0 . Прибавление суммы к числу. 
П рибавить сумму к числу можно тремя способами :  
1 ) Вычислить сумму и прибавить её  к числу 

число + (1 ел . + 11 ел . )  
2 )  1 слагаемое п рибавить к числу и прибавить 1 1  сла­

гаемое 
число + ( 1  ел . + 1 1  ел. )  = (число + 1 ел. )  + 1 1  ел .  

3 ) 1 1  слагаемое п рибавить к числу и прибавить 1 сла­
гаемое 

число + ( 1  ел. + 1 1  ел . )  = (число + 1 1  ел . )  + 1 ел. 
Например: 3 + (2 + 4) = 3 + 6 = 9 

3 + ( 2  + 4) = (3  + 2) + 4 = 5 + 4 = 9 
3 + (2  + 4) = (3 + 4) + 2 = 7 + 2 = 9 

Это правило используется при решении примеров типа 

8 + 7: 8 + 7 = 8 + (2  + 5 )  = 1 0  + 5 = 1 5  

1 1 .  Вычитание числа из суммы . 
Вычесть число из суммы можно тремя способами :  
1 ) Вычислить сумму и вычесть из неё число 

( 1  ел . + 1 1  ел . )  - число 
2 ) Вычесть число из 1 слагаемого и п рибавить 1 1  сла­

гаемое 
( 1  ел. + 1 1  ел . )  - число = ( 1  ел. - число) + 1 1  ел .  

3 )  Вычесть число из 1 1  слагаемого и прибавить 1 сла­
гаемое 

( 1  ел.  + 1 1  ел. )  - число = ( 1 1  ел .  - число) + 1 ел .  
Например: (7  + 3) - 2 = 1 0  - 2 = 8 

(7  + 3) - 2 = (7 - 2)  + 3 = 5 + 3 = 8 
(7 + 3 )  - 2 = 7 + (3  - 2) = 7 + 1 :: 8 

Это правило используется при решении примеров типа 

1 5 - 4: 1 5 - 4 = ( 1 0 + 5) - 4 = 1 0 + 1 = 1 1  
30 - 9:  30 - 9 = (20 + 1 О) - 9 = 20 + 1 = 2 1 
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1 2 . Вычитание суммы из числа . 
Вычесть сумму из числа можно тремя способами 

1 )  Вычислить сумму и вычесть её из числа 

число - ( 1  ел . + 1 1  ел . )  
2 )  В ы ч е сть из ч и сл а  1 сл агаемое ,  а зате м в ычесть 

1 1  слагаемое 
число - (1 ел . + 11 ел . ) = (число - 1 ел . )  - 1 1  ел .  

3 )  Вычесть и з  числа сначала 1 1  слагаемое, а потом вы­
честь 1 слагаемое 

число - ( 1  ел . + 1 1  ел . )  = (число - 1 1  ел . )  - 1 ел . 
Например: 9 - (3  + 4) = 9 - 7 = 2 

9 - (3  + 4) = (9 - 3)  - 4 = 6 - 4 = 2 
9 - (3  + 4) = (9 - 4) - 3 = 5 - 3 = 2 

Это правило используется при решении примеров типа 
1 5 - 8 : 1 5 - 8 =  1 5 - (5 + 3 ) = ( 1 5 - 5) - 3 = 7  
34 - 7: 34 - 7  = 34 - (4 + 3 )  = (34 - 4) - 3 = 27 

1 3 . Умножение числа на сумму. 
Умножить число на сумму можно двумя способами :  

1 )  Вычислить сумму и ум ножить число на полученный 
результат 

число · (1 ел . + 1 1  ел . ) 
2) Ум ножить число на каждое слагаемое и полученные 

резул ьтаты сложить 
чиcno · (1 сп. + ll сп.) = чиcno · I сп.+ чиcno · Il сп. 
Например: 5 · (3  + 4)  = 5 • 7 = 35 

5 • (3 + 4) = 5 • 3 + 5 • 4 = 1 5  + 20 = 35 
Это правило используется при решении примеров типа 
6 • 28: 6 • 28 = 6 • ( 20 + 8 )  = 1 20 + 48 = 1 68 

1 4 . Умножение суммы на число. 
Умножить сумму на число можно двумя способами 

1 )  Вычислить сумму и умножить её на число 
( 1  ел . + 1 1  ел . )  • число 
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2 )  Умножить ч исло на каждое из слагаемых и полу­
ченные результаты сложить 

(1 сл. + 1 1  сл.)  • число = 1 ел. • число + 1 1  сл • • число 

Например: (3 + 4) • 5 = 7 • 5 = 35 
(3 + 4) • 5 = 3 • 5 + 4 • 5 = 35 

Это правило используется при решении примеров типа 
I 

34 • 3 :  34 • 3 = ( 30 + 4} • 3 = 90 + 1 2  = 1 02 

1 5 . Деление суммы на число . 
Разделить сум му на число можно двумя способами 

1 )  Вычислить сумму и разделить её на число 
( 1  ел . + 1 1  ел . ) : число 

2 )  Каждое из слагаем ых разделить на число и резуль­
таты сложить 

(1 ел. + 11 ел. ) : число = 1 ел. : число + 1 1  ел. : число 

Например: (6  + 9 )  : 3 = 1 5  : 3 = 5 
(6  + 9 )  : 3 = 6 : 3 + 9 : 3 = 2 + 3 = 5 

Это правило используется при решении примеров типа 

39 : 3 :  39 : 3  = (30 + 9 ) :  3 = 30 : 3  + 9 : 3  = 1 0  + 3 = 1 3  
64 : 4 :  64:4 = (40 + 24) :4 = 40:4 + 24:4 = 1 0 +  6 = 1 6  

1 6 . Порядок действий . 
1 )  В при мерах без скобок сначала выполняются дей­

ствия ум ножения и деления , а затем - остальные 
по порядку. 

3 1 4 5 2 

Например: 34 + 8 : 2 - 1 6  + 1 2  • 3 

2)  В примерах со скобками сначала выполняются дей ­
ствия в скобках, затем умножение и деление,  а по­
том все остальные действия  п о  порядку. 

5 1 3 6 4 2 7  
Например: 59 - (45 + 72 )  : 9 + 1 4  • ( 1 4  - 8 )  + 7 
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УСТНЫЕ ВЫЧИСЛЕНИЯ 
1 7. Сложение и вычитание в пределах 1 0 .  

1 )  Выучи наизусть: 
1 + 1 = 2 1 + 2 = 3  1 + 3 = 4  1 + 4 = 5  

2 + 2 = 4  2 + 3 = 5 
1 + 5 = 6  
� + 4 = 6 
3 + 3 = 6  

1 + 6 = 7  
2 + 5 = 7  
3 + 4 = 7  

1 + 7 = 8  
2 + 6 = 8  
3 + 5 = 8  
4 + 4 = 8  

1 + 8 = 9  
2 + 7 = 9  
3 + 6 = 9 
4 + 5 = 9 

2 ) При вычитании рассуждай так: 

1 + 9 = 1 0  
2 + 8 = 1 0  
3 + 7 = 1 0  
4 + 6 = 1 0  
5 + 5 = 1 0  

9 - 4 - 9 состоит из 4 и 5 ,  есл и вычесть 4, 
останется 5 ,  значит 9 - 4 = 5 .  

1 8. Сложение и вычитание с переходом через десяток. 
1 )  Выучи наизусть: 

6 + 5 = 1 1  6 + 6 = 1 2 
7 + 4 = 1 1  7 + 5 = 1 2 
8 + 3 = 1 1  8 + 4 = 1 2 
9 + 2 = 1 1  9 + 3 = 1 2  
8 + 7 = 1 5 
9 + 6 = 1 5  

8 + 8 = 1 6  
9 + 7 = 1 6  

7 + 6 = 1 3 
8 + 5 = 1 3 
9 + 4 = 1 3 

9 + 8 = 1 7 

7 + 7 = 1 4  
8 + 6 = 1 4  
9 + 5 = 1 4  

9 + 9 = 1 8  

2) При сложении, пока не запомнил таблицу наизусть, 
рассуждай так: 

8 + 7 - 7 раскладываю на сум му удобных слагае­(s мых, так, чтобы 8 дополнить до 1 О: 
8 + 2 + 5 = 1 5 ; 

4 + 8 - удобнее к бол ь ш е му  ч и сл у п р иба вить  
меньшее,  значит, 8 + 4.  Дальше рассужда­
ем как в первом случае . 

3 ) При вычитании можно рассуждать так: 
1 2 - 5 - 5 раскладываю на сумму.удобных слагае­

_{) мых так,  чтобы 1 2  уменьшить до 1 О ,  а по­
том выч итаю остальное: 

1 2 - 2 - 3 = 7 .  
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4)  Есл и ты хорошо запо м нил таблицу сложения , то 
раССУЖдай так: 
1 4  - 8 - 1 4  состо ит  из 6 и 8; есл и вычесть 8 ,  

останется 6 ,  Т.е .  1 4  - 8 = 6 .  
1 9 . Как составить « гнездо» примеров. 

6 + 2 = 8 (от перестановки слагаемых 
2 + 6 = 8 сумма не меняется) 
8 - 6 = 2 (если из суммы вычесть 1 слагаемое ,  

получится 1 1  слагаемое) 
8 - 2 = 6 (если из сумм ы  вычесть 11 слагаемое , 

получится 1 слагаемое) 
20. Нумерация чисел от 20 до 1 00 и от 1 00 до 1 000. 

1 )  Сложение и вычитание кругл ых чисел : 
20 + 30 - рассуждай так: 

2 дес . + 3 дес.  = 5 дес. , 
или число 50 ; 20 + 30 = 50 

200 + 300 - рассуждай так: 2 сот. + 3 сот. = 5 сот. , 
или число 500; 200 + 300 = 500 

Аналогично рассуждай при вычитании круглых чисел. 

2)  Сложение круглого двузначного числа и однозначно­
го; сложение круглого трёхзначного числа и двузначного или 
однозначного 

40 + 8 - 4 дес.  �_8 ед. - число 48 , Т.е .  40 + 8 = 48 
200 + 30 - 2 сот. и 3 дес. - число 230 , 

Т.е .  200 + 30 = 230 

3 )  Сложение двузначного и однозначного чисел ;  сложе­
ние трёхзначного и двузначного или однозначного чисел : 

23 + 6 - ч и сл о  23 раскл ады ваю н а  сум му  раз ­
рядн ых слагаем ых, еди н и цы складываем с единидами :  

20 + ( 3  + 6 )  = 29 

520 + 30 - рассуждаем аналогично :  
520 + 30 = 500 + (20 + 30) = 550 

9 1  



4)  Сложение двузначных и трёхзнач н ых чисел . 
Примеры типа :  
45 + 30: 45 + 30 = (40 + 30) + 5 = 75 
360 + 500: 360 + 500 = (300 + 500 ) + 60 = 860 

Аналогично рассуждай при вычитании. 

2 1 . Нумерация многозначных чисел . 
1 1 1  класс - 1 1  класс - 1 класс -

класс миллионов класс тыся ч  класс еди ниц 

aI aI aI О О О 
:I: :S: :I: Jj :П :S: Jj :S: Jj О � О ::r o  � ::r � ::r 

:S: :S: f- :S: :S: :S: :S: 7 f- 7 :S: 7 :S: f- :S: 
:I: � о;: � :I: � :I: о;: о;: о;: :I: о;: :I: о;: :I: 
f- � U � :S: � f- U u u  :S: с,,) f- с,,) :S: 
о :S: Q) :S: I:{ :S: о Jj � �  I:{ - о Q) � с,,) :1: 1:{ :1:  Q) :1: с,,) f- Q) � с,,) 1:{ 

Например ' 1 . 054. 237 (один миллион пятьдесят четыре 
тысячи двести тридцать семь) .  

1 )  Разложим н а  сум му разрядных слагаемых:  
1 .000 .000 + 50.000 + 4. 000 + 200 + 30 + 7; 
в этом числе: одна един и ца м иллионов ,  
пять десятков ТЫСЯЧ , четыре единицы тысяч ,  
две сотни ,  три десятка , сем ь единиц 

2) Сколько в числе всего единиц? 
Сколько в числе всего десятков? 
Сколько в числе всего сотен? 
Сколько в числе всего единиц тысяч? 
Сколько в числе всего десятков тысяч? 
Сколько в числе всего сотен тысяч? 
Сколько в числе всего единиц миллионов? 

3)  В этом числе 1 единица 1 1 1 класса, 
54 единицы 1 1  класса , 

и 237 единиц 1 класса . 

1 . 054.237 
1 05 .4 23 
1 0 .54 2 
1 .054 
1 05 
1 0  
1 

22 . Сложение двузначных и однозначных чисел . 
1 )  25 + 7 - рассуждай так: 25 + 7 = 25 + 5 + 2 = 32 

или 25 + 7 = 20 + (5  + 7)  = 20 + 1 2  = 32 
2 )  25 + 43 - раССУЖдай так: 

25 + 43 = (20 + 40) + (5 + 3) = 68 
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3 )  37 + 29 - рассуждай так:  37 + 20 + 9 = 66 
или (30 + 20 ) + (7  + 9) = 66 

23. Вычитание двузначных и однозначных ч исел . 
1 ) 50 - 8 рассуждай так: 50 - 8 = 40 + ( 1  О - 8) = 42 
2) 50 - 1 8  раССУЖдай так: 50 - 1 0  = 40 40 - 8 = 32 
3 )  36 - 1 3  раССУЖдай так: 36 - 1 0  = 26 26 - 3 = 23 
4) 52 - 7  рассуждай так: 52 - 7 = 52 - 2 - 5 = 45 
5 )  84 - 49 раССУЖдай так: 84 - 40 = 44 44 - 9 = 35 

24. Табличное умножение и деление. 
1 )  В ыучи наизусть табли цу ум ножения :  

Учить можешь начать С конца,  Т.е . :  
9 х 9 = 8 1  8 х 8 = 64 7 х 7 = 49 

5 х 5  = 25 
5 х 6 = 30 
5 х 7 = 35 
5 х 8 = 40 
5 х 9  = 45 

8 х 9 = 72 7 х 8 = 56 
7 х 9 = 63 

4 х 4 =  1 6  
4 х 5  = 20 
4 х 6  = 24 
4 х 7  = 28 
4 х  8 = 32 
4 х  9 = 36 

3 х 3 = 9  
3 х 4 =  1 2  
3 х 5 = 1 5  
3 х 6 = 1 8  
3 х 7 = 2 1  
3 х  8 = 24 
3 х 9 = 27 

2) П ри делении рассуждай так :  

6 х 6 = 36 
6 х 7  = 42 
6 х 8  = 48 
6 х 9 = 54 

2 х 2 = 4  
2 х 3 = 6  
2 х 4 = 8  
2 х  5 = 1 0 
2 х 6 = 1 2  
2 х  7 = 1 4  
2 х 8 = 1 6  
2 х 9 = 1 8  

42 : 7 - 42 получено умножением 7 на 6 ,  
если 4 2  : 7 получится 6 .  

25 . Внетабл ич ное умножение и деление. 
1 )  Умножение двузначного числа на однозначное 
25 • 3 - расклады ваю число 25 на сумму разрядных 

слагаемых 25 • 3 = 20 • 3 + 5 • 3 = 60 + 1 5  = 75 
2) Деление двузначного числа на однозначное 
64 : 4 - раскладываю число 64 на сумму удобных сла­

гаемых 40 : 4 + 24 : 4 = 1 О + 6 = 1 6  
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УдоБНblе слагаеМblе при делении на : 

2 3 4 5 6 7 8 9 
20 30 40 50 60 70 80 90 
40 60 80 
60 90 
80 

3) Деление двузначного ч исла на двузначное 
39 : 1 3  - решаем при мер методом подбора. 
Пробуем 2: 1 3 · 2 = 20 + 6 = 26 - не подходит 
Пробуем 3: 1 3 ' 3 = 39 , значит 39 : 1 3  =3 

4) Деление и ум ножение на еди ницу с нулями 
34 • 1 00 - приписываем столько нулей , сколько 

есть у единицы с нулями :  34 ' 1 00 = 3 .400 

58.00а : 1 00 - зачёркиваем у обоих чисел столько 
нулей,  сколько есть у единицы с нулями :  

58 .0рр : 1P� = 580 

5) Деление на круглое число 
7200 : 30 - зачёркиваем нули ,  делим ,  раскладывая 

на сумму удобных слагаемых: 
7200 : 30 = 720 : 3 = (600 + 1 20 )  : 3 = 240 

5 1 00 : 1 700 - зачёркиваем нул и ,  делим ,  исполь­
зуя метод подбора: 5 1 фф : 1 7�� = 5 1  : �1 7 = 3 

26. Деление с остатком .  26 : 4 
1 )  Подбираем ближайшее число , меньшее 26 , которое 

делится на 4 без остатка. Это число 24. 
2)  Делим это число на 4: 24 : 4 = 6 - получим частное . 
3)  Находим остаток:  26 - 24 = 2 

26 : 4 = 6 (2  ост. ) 
Проверяем .  
1 ) Остаток не  может быть больше делителя - 2 меньше 4. 
2) Умножаем частное на делитель и прибавляем остаток. 

Должно получиться делимое : 
6 • 4 + 2 = 26. Верно. 
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ПИСЬМЕН Н Ы Е  ВЫЧИСЛ ЕН ИЯ 
27. Сложение. 

1 . Сложение без пеDехода через десяток 
1 )  Подписываем одно число под другим так, 

чтобы единицы были под единицами ,  
десятки под десятками и Т.д. 

2 )  Складываем единицы с единицами ,  
десятки с десятками и Т.д. 

2 .  Сложение с переходом через десяток 
1 )'nодписываем одно число под другим так, 

чтобы единицы были под единицам и ,  
десятки под десятками и Т.д. 

� t±вtib 
2)  Сложим единицы :  5 + 8 = 1 3 , 3 единицы пишем , 

1 десяток запоминаем .  
3 ) Сложим десятки : 4 дес.+  7 дес. = 1 1  дес.  и 1 дес. запом­

нили - 1 2  десятков .  2 дес .  пишем ,  1 сот. запомним.  
4) Сложим сотни :  9 СОТ.+ 2 сот. = 1 1 сот. И 1 сот. запомнили 

- 1 2  сот. 2 сот. пишем , 1 тысячу запомним .  
5)  Посмотрим н а  разряд тысяч : 7 тыс .  и 1 тысячу запом­

нили - 8 тыс. 
28. Вычитание. 

1 .  Вычитание без переХОда через десяток §ЯП' 
1 ) Подписываем одно ч исло под другим так, 

чтобы единицы оказались под единицами ,  
десятки под десятками и Т.д. 

2) Вычитаем из единиц единицы , из десятков десятки и т.д. 
2. Вычитание с переходом через десяток 

1 )  Подписываем одно число под другим так, 
чтобы единицы оказались под единицами ,  
десятки под десятками и Т.д. 

2) Вычитаем единицы :  из 4 нельзя вычесть 5 .  
Занимаем 1 десяток: из 1 4  вычесть 5 будет 9 .  
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3)  Вычитаем десятки : в уменьшаемом было 6 дес. , 1 дес. 
заняли ,  осталось 5 десятков .  Из 5 десятков нельзя вычесть 
9 десятков. Занимаем 1 сотню.  1 5  дес. - 9 дес. = 6 дес. 

4) Вычитаем сотни :  в уменьшаемом было 3 сотни ,  1 сотню 
занял и ,  осталось 2 сотни .  2 сот. - 2 сот. = О сот. 

5)  Смотрим на тысячи :  они остаются без изменен и й .  

3 : Вычитание и з  круглого числа 

О Если над О стоит точка, то это не О, а 9 .  

1 )  Подписываем числа одно под другим так, 
чтобы единицы находились под единицами ,  
десятки - под десятками и Т.д. 

2) Вычитаем единицы :  из О нельзя вычесть 4.  
Занимаем 1 десяток у О.  
У О нельзя занять, ставим над ними точки и идём дальше. 
Занимаем 1 у 3 тысяч . Из  1 О вычесть 4 будет 6 .  

3 )  Вычитаем десятки : если над О стоит точка, то это не  О ,  а 
9 .  Из 9 вычесть 2 будет 7 .  

4) Вычитаем сотни .  Из 9 вычесть 5 будет 4.  

5 )  Смотрим на тысячи :  у 3 тысяч мы занимали одну тыся­
чу. Осталось 2 .  Ч итаем ответ: 2476 . 

29. Умножение. 
1 .  Умножение многозначного числа на однозначное 

1 )  Напишем однозначное число �' 1 2 

4 
под единицами многозначного .  

2) Умножаем единицы :  6 х 4 .= 24, 1 4 
4 единицы пишем , 2 дес.  запоминаем . 

3)  Ум ножаем десятки : 4 дес. х 4 = 1 6  дес.  2 дес . запомни­
ли - 1 8  дес.  8 десятков п и шем , 1 сотню запоминаем . 

4) Ум ножаем сотни :  3 сот. х 4 = 1 2  сот. 1 сотню запомина­
ли  - 1 3  сот. 
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2 .  Умножение многозначного числа на двузначное. 
трёхзначное и т,д. числа 

1 )  Подписываем числа друг под другом так 
чтобы единицы были под единицами ,  
десятки под десятками и Т.д. 

2 )  Находим первое непол ное произведение,  
Т.е .  число 427 умножаем на 6 .  

3 )  Второе неполное п роизведение начинаем 
писать под первым неполным произведением, 
сдвинув последнее на один знак влево.  

4)  Сложим неполные произведения . 

З .  Умножен ие м ногозначного числа на круглое 

1 )  Подписываем числа один под другим 
так,  чтобы нул и  остались в стороне. 

2 )  Выполняем умножение,  
не обращая внимание на нули .  

1 4 

g 

3 )  П одсчитываем количество нулей в обоих множителях и 
эти нули приписываем к произведению. 

4.  Умножение многозначного числа 
на многозначное с нулём в середине 

1 )  Подписываем числа один под другим 
так,  чтобы един и цы были под единицами ,  
десятки под десятками и Т.д.  

2)  Находим первое неполное произведение.  

3 )  При  умножении  на О в результате получается О ,  поэтому 
строку п исать не будем ,  а сдви нем следующее нелол ное 
произведение ещё на оди н знак влево. 

4) Находим следующее неполное произведение.  

5)  Складываем неполные произведения .  
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30. Деление . 
1 .  деление многозначного числа на ощюзначное 

1 )  Записываем частное , 
как показано на верхней картин ке .  
2) Определяем первое неполное делимое 

( наименьшее число ,  которое делится 
на делитель) .  
2 н а  3 разделить нельзя , берём 25 . 

1 � 51 41 1 1  з1 1 1  
1�41 1 1 зl l l  

3) Определяем количество цифр в частном .  
Для этого считаем,  сколько цифр осталось r�'+--"r:-+1-1rз-:-+l-+-r-+1 в числе справа от дуги . Их две (4 и 1 ) . . r . . .  � . . . . .  
Одна цифра в частном получится при делении  
неполного делимого и ещё две цифры .  Всего три .  
4) Разделим первое неполное делимое, 

узнаем , сколько единиц не разделили .  
25 : 3 - ближайшее наименьшее ч исло ,  

которое делится на  3 без остатка 24. 
24 : 3 = 8 .  8 записываем в частное. 

Из 25 вычитаем 24. Не разделили 1 .  
5 ) Проверяем! - остаток не может быть больше делителя .  

1 меньше 3 .  Верно. 

6 )  Сносим следующую цифру. 
Делим полученное число 1 4  на 3 
в том же порядке (см .  п .  4 ,  5 ) .  

7) П родолжаем деление 
в том же порядке (см . п .  4, 5 , 6) . 
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2 . Случаи деления с О в частном 
1 )  См. п . 1 ,  2 , 3, 4 раздела 1 .  

2 ) Сносим следующую цифру. 
Число 3 нельзя разделить на 4. 
Пишем в частное О/ 

3) Сносим следующую цифру: 
Делим полученное число 
на делитель. 32 : 4 = 8 . 
Результат записываем в частное . 

4) Последняя цифра делимого - о . 
Переносим её в частное . 

,. 1 2  2 ..... 4 1 3  1 2  4 
О 3 1 2  

3 2 
( 

3 .  деление многозначного числа на круглое 

10 1 4 
1 6  О 1 8 . 

1 ) Записываем при мер. +-1 -+1-'-21-1 7+! -161"""'8+1 о-'IГ'":9+-0-+I---fl 
2 ) Определяем первое неполное 1 1 т1 81 01 g 01 1 делимое и количество цифр в частном· lГ J :  . 
3 ) Чтобы удобнее было считать, 276 и 80 разделим на 1 0 . 27 : 8 , получим 3 . I j§]BIOI*I · 1 

Узнаём ,  сколько единиц разделили .  80 • 3 = 240 . 
Узнаём ,  скол ько единиц не разделили .  276 - 240 = 36 . 
Проверяем: 36 меньше 80 . 
4) Сносим следующую цифру. 
Продолжаем деление в том же порядке. 
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4.  деление многозначного числа 
на двузначное. трёхзначное и ЧI· числа 1 1  fE I 61 �I �I 1 )  Находим первое неполное делимое, 

" "  _ "  _ .  _. _ .  оп ределяем количество цифр в частном . 

2 )  Чтобы удобно было считать , округляем делитель до 50 . 
43 1 и 50 делим на 1 0 . 43 дел и м  на 5 ,  получаем 8 .  
Узнаём ,  сколько единиц разделили : 5 2  • 8 = 41 6.  
4 1 6 меньше 43 1 .  43 1 - 41 6 = 1 5 . 

_ 1 5  меньше 52.  Значит цифра 8 верная . 
Записываем её в чаетное . 

3 )  Сносим следующую цифру. 
П родолжаем деление в том же порядке. 

з. ГЕОМ ЕТРИЯ 

О 1 .  Отрезок - это часть п ря мо й ,  � 
ограниченная с двух сторон . А В 

I I 

Отрезок можно обозначить одной строчной латинской 
буквой или двумя заглавны м и .  

о 2 .  Треугольник - это геометричес­
кая фигура, в которой три угла и три 
стороны.  

A<J 
с 

Треугольник  можно обозначить заглавными латинскими бук-
вам и .  N 

о 3 .  Четырёхугольник - геометри- М 
ческая ф и гура , у кото рой четы ре 
угла и четы ре стороны .  F 

Четырёхугол ьник  можно обозначить четырьмя заглавными 
латинскими буквами .  

1 00 



о 4. Прямоугольник - это четырёх­
угольник у которого все угл ы  п ря ­
м ы е .  П роти в о п ол ожн ые сторон ы 
прямоугольника равны .  

о 5 .  Квадрат - это прямоугольник ,  
У которого все стороны равны . 

А ОВ С D 

°
D

S 
к т 

а 6 .  Периметр (Р) - это сумма дли н  га 
Ь 

W 

�

J J>dC сторон какой-нибудь геометрической 
фигуры. f _ 

П е р и м етр ф и гуры и з м е р я ется в е 
Р = a+ b+c+d +e+f+j миллиметрах, сантиметрах и Т.д. 

1 )  Пери метр прямоугольника.  Рпр = (а + Ь) 2 
Например. 
а = 3  см 
Ь = 4 см 
Р = ?  см пр 

Р пр = (а + Ь)  • 2 
Р = ( 3  + 4) • 2 пр 
Рпр= 1 4  см 

2 )  Сторона прямоугольника.  а = Р пр : 2 - Ь 
Например. 
а = 5 см 
Рпр= 1 6  см 
Ь = ? см 

Ь = Р : 2 - а  пр 
Ь = 1 6 : 2 - 5  
Ь = 3  см 

3 )  Пери метр квадрата. РКВ = а · 4 
Например. 
а = 7 см 
Р = ? см кв • 

4) Сторона квадрата. 
Например. 
Ркв = 32 см 
а =  ? см 

Р = а ·  4 кв 
Р = 7 · 4  кв 
Ркв= 28 см 

а = Р : 4 кв 

а = Р : 4 кв 
а = 32 : 4 
Ркв = 8 см 
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о 7 .  Площадь (S) - это в нут­
р е н н я я  ч асть ка ко й - н и будь 
геометрической фигур ы .  

Площадь фигуры измеряется в квадратных м илли метрах, 
квадратных сантиметрах и т.д. 

1 ) Площадь прямоугольника .  
Например: 
а = 3  см 
Ь = 4 см 
Snp = ? см2 

2)  Сторона прямоугольника .  
Например: 
а = 6 c,fJ1 
S = 1 8  см2 

пр 
Ь = ?  см 

5 = а '  Ь пр 

S = а . Ь пр 
S = 3 • 4 пр 
S = 1 2  см2 

пр 

а = S : Ь пр 

ь = Snp : а 
Ь = 1 8 : 6 
Ь = 3  см 

3 )  Площадь квадрата . S = а . а кв 

Например: 
а = 3 см S = а • а кв 
S = ?  см2 

кв S = 3 · 3 кв 
S = 9 см2 

кв 

4.  ВЕЛИЧИНЫ И ИХ ИЗМ ЕРЕНИ Е  

Меры длины Меры площади 
1 см = 1 0  м м  1 см2 = 1 00 мм2 

1 дм = 1 О см = 1 00 мм 1 дм2 = 1 00 см2 = 1 0000 м м2 

1 м = 1 О дм = 1 00 см 1 м2 = 1 00 дм2 = 1 0000 см2 

1 км = 1 000 м 

Меры веса Меры време,НИ 
1 кг = 1 000 г 1 мин  = 60 сек 
1 Ц = 1 00 кг 1 час = 60 мин  
1 т = 1 О Ц = 1 000 кг 1 сутки = 24 ч 
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5 .  П РИЛОЖЕН И Е  
МАТЕРИАЛ , ИЗУЧАЕМ Ы Й  В 5-6 КЛАССАХ 

Свойства и законы арифметических действий 
1 .  Свойства сложения 

1 )  Переместительное а + Ь = Ь + а 
2)  Сочетательное а + ( Ь  + с)  = (а  + Ь)  + с = а + Ь + с 

2 .  Свойства вычитания 
Если перед скобкой стоит м инус ,  то при раскрытии ско­

бок знаки меня ются на п ротивоположные 
• а - (Ь + с) = а - Ь - с 

а - (Ь - с) = а - Ь + с 

3 .  Свойства умножения 
1 )  Переместительное аЬ = Ьа 
2 )  Сочетательное а(Ьс) = (аЬ)с 
3) Распределительное (относительно сложения )  

а (Ь  + с) = аЬ + ас 
4) Расп ределительное (относительно вычитания )  

а( Ь - с) = аЬ - ас 

4. Степень 
а2 = а ·  а (а в квадрате , а во второй степени)  
52 = 5 • 5 = 25 
а3 = а ·  а ·  а (а  в кубе, а в третьей степени)  
53 = 5 • 5 • 5 = 1 25 

Дроби 
5 . Обыкновенные дроби 

1 )  2 - числитель 
-

3 - знаменател ь  
2) Есл и ч и сл ител ь а м е н ьше зн а м енателя Ь ( а  < Ь )  

дробь называется правильной .  

Например: 1. . 7 
Если числитель а больше знаменателя Ь или равен ему 

(а  � Ь ) ,  дробь называется неправильноЙ .  

Например: 1.;  1. . 3 7 
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3 )  Если ч ислитель равен знаменателю ,  то дробь рав­
на единице ( : = 1 )  

Например: ]. = 1 .  8 4) Целое число можно п редставить неправильной дро-
бью, где а � Ь и кратны между собой .  

Например: 9 = 3; = �7 и Т.д. 

5) П ревращение  смешан ного ч исла в неправ ил ьную 
дробь 

3 � = 3.... t _4 = 3'8+4 = 
� 

8 �8 8 8 
6)  Превращение неправильной дроби в смешанное чис­

ло (деление с остатком )  

1 3  5 = 1 3 : 5 = 2 (ост. 3 )  = 

Cf.1.(� � Ci���qS1 � 3 числитель 
= 2 -

5 знаменатель 

7) Сравнение дробей 
При одинаковых знаменателях: дробь тем больше,  чем 

больше числитель.  
При одинаковых ч и сл ителях:  дробь тем бол ьше ,  чем 

меньше знаменатель.  

Например: � > --±- .  2 > 2 
13 1 3 ' 1 3 1 8  

8 )  Основное свойство дроби 
Если числ итель и знаменатель дроби умножить или раз­

дел ить на  одн о и то же ч и сло ,  получится дробь ,  равная 
данной . 

Например: 2 = 5 · 2 _ 1 0  
1 3 1 3 · 2 26 
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9)  Сокращение дробей 
Если числител ь и знаменатель дроби не я вляются вза­

имно простым и  ч ислами* , то дробь можно сократить . 
Чтобы сократить дробь,  нужно числитель и знаменатель 

разделить на одно и то же ч исло. 

Например: � = � . 24 8 

1 О )  Приведение дробей к общему знаменателю 
Если знаменатели не являются взаимно простыми числа­

м и. разложи оба знаменателя на множители и посмотри , ка­
ких общих множителей «не хватает» каждому из знаменате­
лей . Затем воспользуйся основным свойством дроби .  

Например: 2.. и 2.... . 3 0  1 2  
30 = 3 • 2 • 5 1 2 = 3 • 2 • 2 

30-ти «не хватает» 2 ,  

?J 2- = .l� = � 
з о  3 0 · 2 60 

а 1 2-ти «не .хватает» 5 .  

Э 5 _ 5 · 5 _ 25 
- - - - - -

1 2  1 2 · 5  60 
Получили дроби с одинаковыми знаменателям и :  
1.i и 2 5  . 60 6 0  

Если знаменатели я вляются взаимно п ростым и  числа­
м и * ,  то об щи й з наменател ь будет равен п роизведе н и ю  
этих чисел . 

Например: � и � .  
8 1 5 8 
l!J � = ...l:JL = � 1 5  1 5 · 8  1 2 0 

1§) 
3 = 3 · 1 5  = � 
8 8 · 1 5 1 2 0 

Получили дроби с одинаковы м и  знаменател я м и :  

� и � 
1 2 0 1 2 0 

* Взаимно простые числа - числа, наибольший  общий делитель кото­
рых равен 1 .  Например: 8 и 9. 
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1 1 ) Сложение и вычитание дробей 
П режде чем складывать и вычитать дроби,  п риве­

ди их  к общему з н а м е н ател ю .  З ате м де й ствуй п о  
следующему п равилу: 

.! + � 
= 

а+Ь а 

_ 

� 

= 

а
-

Ь 
с с с с с с 
Например: 

� + .!.. = � 7 7 7 ' 

1 2 ) Сложение и вычитание смешанных чисел 

Например: 

5 + Jl.. = 5 + 1 � = 6 � " 1  1 1  1 1  
1 2.. + � = 1 ..l... 1 3  1 3  1 3  
7� - 3� = 4.§.. 

9 9 9  
41. 

- 2� = (3 + 1. )  + 1. - 2� = 3 1 о - 2� = 1 .§.. 
7 7  7 7 7 7 7 7  

1 3 ) Ум ножение дробей 

!. х � = 

а
Ь 

с n с п  

Например: 
� x 1. = 4 x 2 = .JL 
5 3 5 х  3 1 5  

14) деление дробей 

а . Ь 
_ 

ап 
с . n - сЬ 

Например: 
4 . 2 4 х 3 1 2  6 

-=r . 3 = 7 х 2 = 1 4 = -=r  
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6 .  Десятичные дроби 
1 )  Сложение и вычитание (запятая под запятой ) .  

Например: 357 ,6  + 25, 834 946 - 58 ,644 

1 1�il�I�l j _ 
2) Умножение - выравнивается правый край,  нули «све­

ш иваются » , а затем приписываются в произведение.  

Например: 70 х 545 , 25 _ 
Кол ичество знаков после запятой в 1 и 11 множителях 

сложить - получ ится количество знаков после запятой в 

произведении .  

Например: 0 ,742 х 2 .4 
В первом множителе 3 знака после запятой , 
во втором - 1 знак. Значит, в произведении 
после запятой будет 4 знака. 

3) деление.  На  десятичную дробь не делят - запятую 
«выгоняют» из делителя и делят на натуральное число, а в 

делимом запятая сдвигается на количество знаков после за­
пятой в делителе .  Есл и в дели мом запятой нет, то к нему 
приписывается столько нулей , сколько знаков после запятой 
в делителе .  

Например: 
7 ,845 : 0 , 25 = 784 ,5  : 25 = 3 1 ,38 - в делителе после запя­
той два знака; сдви гаем на два знака вправо запятую в де­
лимом ; дели м  на целое число.  
1 00 : 0 . 4 = 1 000 : 4 = 250 - в делителе после запятой оди н  
знак ;  делимое - целое число ,  приписы ваем к H�MY оди н  
ноль; дели м  н а  целое число .  

Если целая часть делимого меньше делителя , то  в ча­
стном п ишется ноль .  

Например: 2 ,88 : 24 = 0 , 1 2 
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7.  Округление чисел 
десятые 

• сотые I • тысячные I � десятитысячные 

2 4 6 8 , 2 3 5 7 
единицы т:,сяч . 

' I I сотни .. . 
дес.ятки 
единицы 4---------� 

П ри округлении числа до определённого разряда смот­
рят на следующи й разряд: 

1 )  если там стоит цифра меньшая 5 ,  то цифру округля­
емого разряда не меняют; 

2) если  5 или больше - к цифре округляемого разря­
да прибавляют един и цу. 

Например: 
округлить до десятков 2468,2357 � 2470 
округлить до десятых 2468 ,2.357 � 2468 ;2  

8 .  Среднее арифметическое 

8 > 5 
3 < 5  

Чтобы найти среднее арифметическое нескольких ч и ­
сел , нужно их сложить, а полученную сумму разделить н а  ко-
л ичество слагаемых. 

Например: 
1 )  Найти среднее арифметическое 27, 29 , зо ,  32 

(27 + 29 + 30 + 32)  : 4 = 29 ,5  

2 )  Машина ехала 2 часа со  скоростью 65  кмjч и 4 часа 
со скоростью 78 кмjч . НаЙти. среднюю скорость машины . .  

V t S Vg 
65 км/ч 2 ч  ? ? 
78 км{ч 4 ч  ? 
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1 ) 5 , = V,t, 
2)  52 = V2t2 
3 )  5 = 5 , + 52 
4) t = t , + t2 
5)  V = 5 : t ер 

65 • 2 = 1 30 ( км )  - I часть пути 

78 • 4 = 3 1 2  ( км )  - " часть пути 

1 30 + 3 1 2 = 442 ( км )  - весь путь 

2 + 4 = 6 (ч ) - всё время 

442 : 6 = 73 ,7  ( км/ч ) 

Ответ: 73 ,7  км/ч средняя скорость машины .  

9 . Задачи 
1 )  На составление уравнений 

а)  Стул в 9 раз дешевле стола.  Вместе они стоят 8000 
рублей . Сколько стоит стул и стол? 

Пусть стул стоит Х рублей . 
Тогда стол стоит 9х рублей .  
Вместе они стоят (х + 9х) рублей.  
В задаче сказано, что вместе они стоят- 8000 рублей . 

Составля ю  уравнение :  
х + 9х = 8000 
1 0х = 8000 
х = 8000 : 1 0  
х = 800 ( руб . )  
9х = 9 • 800 
9х = 7200 ( руб . )  

или 8000 - 800 = 7200 ( руб . )  

Ответ: 800 рублей стоит стул , 7200 рублей стоит стол . 

б )  Портфель дороже папки на 720 рублей . Вместе они 
стоят 800 рублей . Сколько стоит портфель и сколько папка? 

Пусть папка стоит Х рублей . 
Тогда портфель стоит (х + 720 ) рублей .  
В месте они стоят (х + х + 720 ) рублей . 
В задаче сказано ,  что вместе они стоят 800 рублей . 

Составляю уравнение : 
х + х + 720 = 800 
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2х = 800 - 720 
2х = 80 
х = 80 : 2 
х = 40 (руб . )  стоит папка 
х + 720 = 40 + 720 
х + 720 = 760 ( руб . )  стоит портфель 

Отве1: 760 рублей стоит портфель; 40 рублей стоит папка.  
в )  Пло щадь зал а  в 6 раз бол ьше площади класса . 

Найдите площадь з.ала , если она больше площади клас­
са на 250 м2•  

Пусть S класса Х м2 
Тогда S зала 6х м2 
S зала боль;uе S класса н а  (6х - х) м2 
В задаче сказано, что s зала больше 5 класса на 250 м2 

Составляю уравнение :  
6х  - х = 250 
5х = 250 
х = 250 : 5 
х = 50 ( м2) 
Площадь класса 50 м2, тогда площадь зала: 
6 • 50 = 300(м2) или 250 + 50 = 300(м2) 

Ответ: 300 м2 площадь зала.  
2) На скорость течения 

Vno T. -
скорость по течению 

V т - скорость течения реки 
Vnp.T• -

скорость против течения 
V с - собственная скорость лодки 

V = у + У по т. с т 

УПО Т• = Упр.т• + 2 Ут 

1 1 0 
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М отор ная лодка шла п роти в тече н и я со ско ростью 
20 км/ч 3 часа . Скол ько вре м е н и  ей  понадобится на об ­
ратн ы й  путь ,  есл и скорость тече н ия 5 км/ч ? 

v t 
по течению ? км/ч ? ч  
пр .  течения 20 км/ч З ч  
течение 5 км/ч 

1 ) S = Vnp.T.t пр.Т 20 • 3 = 60 км - путь 

S 
Одина-
ковая 

2) Vc = Vnp.T. + VT 20 + 5 = 25 ( км/ч) - собственная 
скорость лодки 

3) Vno T. = Vc + VT 25 + 5 = 30 ( км/ч ) - скорость лодки 
по течению 

4)  tno.T = S : Vпо т. 60 : 30 = 2(ч )  - время 
на обратный путь 

Ответ: 2 часа понадобится лодке на обратный путь. 

3) На «догонялки» 
VYA• - скорость удаления 
Vсбn . - скорость сближен ия 
Vnp. - скорость п риближения 

УУД, = УС6n• = У1 + Vz 
Упр.= Vz - У1 

Мотоци клист выехал из города со скоростью 45 км/ч , 
через 2 часа следом за ним  выехала маши на со скоростью 
60 км/ч . Ч ерез скол ько часов маш и на догонит мотоци кл?  

V1 = 45 км/ч 

V2 = 60 км/ч 

t = 2 ч 1 
t2 = ?  ч 

1 ) Какой путь п роехал мотоциклист пока ехал Фдин? 

S = V 1 t1 45 • 2 = 90 ( км )  
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2 )  На сколько км п риближается маш ина  к мотоци клу 
каждый час? 

V = V2 - V, 60 - 45 = 1 5  ( км/ч ) 
3 )  Сколько часов понадобится машине ,  чтобы догнать 

мотоцикл, Т.е .  преодолеть 90 км , которые их разделяли  вна­
чале,  а потом начали  уменьшаться каждый час на 1 5 км? 

90 : 1 5  = 6(ч )  

Эту-задачу можно реш ить,  составив  ура в н е н и е . 

S , - путь, КОТОр"ый  п роедет мотоци клист до встречи 
S2 - путь, который проедет машина до встречи 

S , = S2 или V,t, = V2t2 
t, - время в пути до встречи мотоциклиста 
t2 - время в пути до встречи машины 

t, = t2 + 2 

V, (t2 + 2) = V2t2 
45(t2 + 2)  = 60t2 
45t2 + 90 = 60t2 
60t2 - 45t2 = 90 
1 5t2 = 90 
� = 90 : 1 5 
t2 = 6(ч ) 

Ответ: через 6 часов машина догонит мотоцикл . 

4) На проценты 
О Чтобы найти часть числа , разделим  на знаменатель и 

умножим на числ итель .  
(Ч 1 :  3 · Ч) 

О Чтобы найти всё число , делим на чиолитель ,  умножа­
ем на знаменатель. 

(8 1 : Ч · З) 
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о Дроби ,  знаменатель которых равен 1 00 ,  называют про­
центами и записывают с помощью знака %. 

Например: 1 % от 600 равен ��� , Т.е .  6 .  

а) Сколько человек было в зале ки нотеатра, если 1 % 
всех зрителей составляет 7 человек? 

7 чел . - 1 % 
? чел . - 1 00 % 

7 • 1 00 = 700 (чел . )  
Ответ: 700 человек было в зале кинотеатра. 

б) На поле площадью 620 га работал и комбай н ы .  За 
ден ь  о н и  убрал и 1 5% всего пол я .  Сколько га п шеницы уб­
рал и ком бай н ы  за ден ь? 

620 га - 1 00 % 
? га - 1 5 %  

Чтобы найти часть числа - (Ч 1 :  з · Ч)  
620 : 1 00 • 1 5  = 93 ( га)  

Эту задачу можно решить по действи я м . 

1 )  Сколько га составляет 1 %? 620 : 1 00 = 6 ,2  ( га)  
2)  Сколько га составляют 1 5  %? 6,2 • 1 5  = 93 ( га )  

Ответ: 93 га убрали за день  комбайн ы .  

В) Ученик прочитал 1 38 страниц,  что составляет 23% 
числа всех страниц в кни ге .  Сколько страни ц  в кни ге? 

1 38 стр . - 23% 
? стр .  - 1 00% 

Чтобы найти всё число - (В 1 : Ч · 3) 
1 38 : 23 • 1 00 = 600 (стр. ) 

Эту задачу можно реш ить по де йств и я м .  

1 )  Сколько страниц составляет 1 %? 
1 38 : 23 = 6 (стр . ) 

2 )  Сколько страниц составляет 1 00 %? 
6 • 1 00 = 600 (стр. ) 

Ответ: 600 страниц в книге .  

8-1526 1 1 3 



г) В ш коле 700 учащихся . Среди н их 357 мальчи ков . 
Сколько % учащихся составляют девочки? 

700 уч . - 1 00% 
357 уч . - ?  % 

1 )  Сколько человек составляет 1 %? 
700 : 1 00 = 7 (человек) 

2)  Сколько % мальчиков в ш коле (сколько раз по 7 уме­
щается в числе 357)? 

357 : 7 = 5 1 (%)  

3 )  Сколько % учащихся девочек? 
1 00 - 5 1 = 49 (% ) 

Ответ: 49% учащихся в школе составляют девочки . 

1 0 . Углы 
Углы обозначаются тремя заглавными буквами или од­

ной строчной . 

ДОВ = 1 800 -
развёрнутый угол 

LOB > 90 о - тупой угол 

ООВ = 900 - прямой угол 

МОВ < 900 - острый угол 

MON + NOB = 1 80 о -
дополнительные углы М 

1 1 4 
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АОО = ВОС, 
АОВ = ООС -
вертикальные угл ы  А 

1 1 .  Координатные луч и  
1 )  Отметить н а  координатном луче точки : 1 ; 4 ; 5 . 

• • • • • • 
о 1 4 5 

2 )  Отметить на координатном луче точки : 

А (  � ) , В (  1� ) ,  С ( 1  � ) , О ( � ) . 

• 

а )  выбираем еди н ич н ы й  отрезок :  в задан и и  указан ы  
. дроби со знаменателями 5 и 1 о ,  знач ит делить будем н а  5 
и 1 0 . Удобно взять отрезок 1 О клеток. 

о 

б )  ищем точку A ( �)  1 0 : 5 • 3 = 6 ( кл . )  5 
в )  и щем точку В (  1� ) 1 0 : 1 0  • 7 = 7 ( кл. )  

г )  и щем точку С ( 1 � ) 1 - десять клеток после О 
1 О : 5 • 1 = 2 ( кл ) ,  1 О + 2 = 1 2  клеток 

д)  ищем точку D ( � ) 1 О : 5 • 7 = 1 4  ( кл . )  
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1 2 . Паралnеnеп ипед и куб в; /С 1 }  Объём параллелепипеда L " 
УП =  аЬс А '--___ ---J О 

2 }  Площадь поверхности параллелепипеда 

5пп = (51 + 52 + 5з) • 2 = (аЬ + ас + dc) • 2 
I 

3 }  Объём куба Ук = аЗ 
4} ". Площадь поверхности куба 5пк = 6а2 

I 
1 3 . Признаки делимости чисел 

I 

I 

О а }  Н а  2 делятся ч ёт н ы е  ч и сл а ,  Т. е .  ч исла ,  кото р ы е  
оканч иваются на О ,  2 ,  4 ,  6 ,  8 .  

Например. Ч иtло 726 делится н а  2 ,  Т. к .  оно чётное; 
726 : 2 = 363 

число 521 не делится на 2, Т. к .  оно нечётное . 

о б }  На 3 делятся числа ,  сум ма цифр котор ых делится 
на 3 .  

Например. Ч исло 1 23 делится н а  3 ,  т. к. сумма цифр,  
составляющих его , делится на 3 .  
6 делится на  3 .  

1 +2+3=6; 1 23 :  з' = 4 1  

о в }  Число делится н а  4 , если число, состоящее и з  2 его 
последних цифр ,  делится на 4. 

Например. Ч исло 53024 делится на 4 ,  Т. к .  число, составля­
ющее две его последние цифры ( 24)  дел ится на 4 .  

53024 : 4 = 1 3256 

о г} На 5 делятся числа,  которые оканчиваются на О и 5. 

Например. 900 делится на 5 ,  Т. к .  оканчивается на О; 
900 : 5 = 1 80 

1 1 35 делится на 5 ,  т. к .  оканчивается на 5 .  
1 1 35 :  5 = 227 
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__ д) На 6 делятся числа ,  которые делятся на 2 и на 3 .  

Например. Ч исло 2 1 6 делится на 6 ,  т. к .  оно чётное 
и сумма цифр,  составляющих его,  делитея на 3 .  

2 + 1 + 6 = 9 ; 2 1 6 : 6 = 36 

О е )  Н а  9 делятся ч и сл а ,  сум м а  цифр кото р ых дел ит­
ся  на  9 .  

Например. Ч исло 1 8 1 8  делится н а  9 ,  т. к .  сумма цифр ,  
составляющих его ,  делится на  9 .  

( 1 + 8 + 1 + 8 = 1 8 ) ; 1 8 1 8 : 9 = 202 

о ж)  На 1 О , 1 00 , 1 000 и т.д .  делятся такие числа ,  ко­
торые имеют на конце столько же нулей или бол ьше,  
чем у делителя .  

Например. Число 3 1 000 делится на 1 0 , 1 00 , 1 000. 

о з) На 1 1  делятся числа ,  у которых сумма цифр ,  сто­
ящих на нечётных местах, равна сумме цифр,  стоящих 
на чётных местах. Ч исло также делится на 1 1 , если раз­
ность суммы цифр ,  стоящих на нечётных местах и сум­
мы цифр, стоящих на нечётных местах, делится на 1 1 .  

Например. Ч исло 20,28 делится на 1 1 ,  т. к. 
сумма цифр , стоящих на нечётных местах (6 + 2 = 8 ) ,  
и сумма цифр,стоящих н а  чётных местах ( О  + 8 = 8 ) ,  равны.  

6028 : 1 1  = 548 

Ч исло 2 1 23� делится на 1 1 ,  т. к .  разность 
сумм ы  цифр , стоящих на нечётных местах (5 + 6 + 4 = 1 5) ,  
и сум мы цифр ,стоящих н а  чётных местах ( 1  + 3 = 4) , 
составляет ( 1 5  - 4) 1 1 ,  а 1 1  делится на 1 1 .  

5 1  634 : 1 1  = 4694 

1 1 7 



1 4. Простые числа 
Ч исла,  которые делятся только на 1 и сами на себя , называются п ростым и .  

до 20 2 3 5 7 1 1  1 3  1 7  1 9  
до 40 23 29 3 1  37 
до 60 4 1  43 47 53 59 
до 1 00 6 1  67 7 1  73 79 83 89 97 
до 1 50 1 0 1 1 03 1 07 1 09 1 1 3 1 27 1 3 1 1 37 1 39 1 49 
до 200 1 5 1 1 57 1 63 1 67 1 73 1 79 1 8 1  1 9 1 1 93 1 97 1 99 
до 250 2 1 1 223 227 229 233 239 24 1 
до 300 25 1 257 263 269 27 1 277 28 1 283 293 -
до 350 307 3 1 1 3 1 3 3 1 7 33 1 337 347 349 
до 400 353 359 367 373 379 383 389 397 

00 до
-
450

-----
40 1 409 4 1 9 42 1 43 1 433 439 443 449 

до 500-
45"( 46 1 463 467 479 

-
487 49 1 499 

._--�50 503 509 52 1 523 541 547 
до 600 557 563 569 571 577 587 593 599 
до 650 601 607 6 1 3  6 1 7  6 1 9 63 1 641 643 647 
до 700, 653 659 661  673 677 683 691 
до 750 70 1 709 71 9 727 733 739 743 
до 800 75 1 757 76 1  769 773 787 797 
до 850 809 8 1 1 82 1 823 827 829 839 
до 900 857 859 863 877 881 883 887 
до 950 907 9 1 1 91 9 929 937 94 1 947 
Iдо 1 000 953 967 97 1 977 983 99 1 997 



ЛИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ 

1 .  Как подготовить домашнее задание 
1 .  Открой книгу на нужной странице .  
2 .  Вспомни ,  что узнал на уроке .  
3 .  П рочитай рассказ , не торопясь,  вслух. 
4 .  Отметь непонятные слова ;  постарайся объяснить их. 
5 .  Подумай , какая главная м ысль этого рассказа . 
6 .  Раздели рассказ на части , озаглавь их. 
7 .  Перескажи рассказ по плану . 

• 
8 .  Ответь на воп росы и задания учебника. 

1 .  Если к завтрашнему дн ю нужно выуч ить стихотворение 

1 .  П р и гото вле н и е  уроко в  нач и н ай с работы над сти -
хотворе н и е м . 

2. Прочитай стихотворение вслух. Объясни трудные слова. 
3 .  П рочитай  стихотворение в ы разител ьно . Постарайся 

п рочувствовать настроение ,  р итм стихотворения . 
4 .  П роч итай стихотворение  ещё 2-3  раза. П остарайся 

его запомнить. 
5. Через несколько минут повтори  стихотворение вслух 

по памяти , при  необходимости заглядывая в текст. 
6 .  Перед сном ещё раз повтори стихотворение.  
7 .  Утром следующего дня п рочитай стихотворение ещё 

раз , а потом расскажи его наизусть. 

Если на выучи вание стихотворения дано 2 дня 
1 ден ь .  

П рочитай стихотворение про себя . 
Выясни непонятные слова и обороты . 
Ещё несколько раз прочитай стихотворение про себя .  
П роч итай стихотворен ие вслух. 
Постарайся понять его настроение ,  и нтонаци ю ,  ритм . 

1 1  день .  

П рочитай стихотворение про себя . 
П роч итай стихотворение гром ко и выразительно.  
Расскажи его по памяти . 
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П еред сном расскажи его ещё раз . 
утром следующего дня повтори стихотворение сначала 

по учебнику, а потом расскажи наизусть. 

з.  Если стихотворение большое или трудно запоминается 

1 .  Раздели стихотворение на четверостишия или смыс-
ловые отрывки .  

2 . Выучи первый отрывок. 
3.  Выучи второй отрывок. 
4.  Повтори первый и второй отрывки вместе . 

5 .  Выучи третий отрывок. 

6 .  Расскажи наизусть всё стихотворение .  
7 .  Повтори стихотворение ещё раз перед сном . 
8 .  Утром следующего дня проч итай стихотворение по 

учебн и ку, а потом расскажи его наизусть. 

ОКРУЖАЮЩИЙ МИР 
1 .  Окружающие нас предметы и существа 

не природа - то, что человек сделал своими руками 

природа 
неживая солнце ветер камни водоёмы 

воздух почва горы осадки 

живая 
I растения I I насекомые I 

птицы 
дикие 

@седлые l I кочующие I Iперелётные I I домашн ие I 
. 

I [  звери 1 1  дикие I I домаш ние 
• 

I человек I 
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2 .  План характеристики времени года 
1 .  Изменения в неживой п рироде : 

а )  как солнце греет землю; 
б )  почва, водоёмы ; 
в )  воздух, ветер , осадки . 

2 .  Изменения в живой п ри роде : 
а )  изменения в жизни  'растений ; 
б )  Изменения в жизни животных: 

насекомых ;  
пти ц ;  
зверей . 

3 .  Труд человека. 

з.  Порядок изучения растения 
1 .  Как называется растен ие? 

2 .  Дерево,  кустарник  или травянистое растен ие? 

3. Определи и назови растение .  

4 .  Какие листья у растения , какие цветки , плоды? 

5. Попытайся оп ределить , как рассеиваются семена 
у растения .  

6 .  Вспом н и ,  где ты в идел это расте н и е  в п р и роде : 
на лугу, в поле ,  в лесу, в водоёме,  в огороде? 

7. Как его использует человек? 

4. План характеристики полезного ископаемого 
1 .  Назван ие .  
2 .  Состав .  
3 .  Свойства: цвет, блеск;  

твёрдость, сыпучесть, хрупкость , вязкость ; 
тяжелее или легче воды ; 
горючесть. 

4. Место добыч и .  
5 .  Использование в народном хозяйстве . 
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5 .  План характеристики природной зоны 
1 .  Расположение .  

2 .  Кл и мат ( п родолжител ьность з и м ы  и лета ; какая 
зима и какое лето; осадки ; ветер и т.д. ) .  

З .  Растения .  

4 .  Жи вотн ые.  

5 .  Занятия населения . 

6.  'Как нужно готовить задание по природоведению 
1 .  Вспом ни , не  откры вая учебник, о чём ты узнал на 

п рошлом уроке :  
- о чём рассказывал учитель? 
- какие ставили опыты? 
- какие рассматривали таблицы ,  карти ны ,  карты? 

2 .  Прочитай в учебнике вопросы к уроку, ответь на них. 

З. П рочитай текст учебника.  

4 .  Подготовься отвечать по теме урока :  
- продумай план ответа ; 
- расскажи материал по этому плану; 
- старайся не п росто рассказывать ,  но  и доказывать 

свои знания п римерами из наблюдени й ,  опытов,  из своей 
жизни ,  из п росмотренных передач , прочитанных кн иг;  

- сделай в ыводы ; 
- открой учебн и к, и с помощью рисунков ,  текста 

и выводов учебника п роверь,  как ты усвоил материал .  

5 .  Выполни  задания учебника .  

1 22 
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Отрезок . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 00 
Треугольник  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 00 
Четырёхугольник  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 00 
Прямоугольник . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 0 1  
Квадрат . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 0 1  
Пери метр . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 0 1 
Площадь . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 02 

4. Величины и их измерение . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 02 

5. Приложение. Материал, изучаемый в 5-6 классах . .  1 03 
Свойства и законы арифметических действи й  . . . . . . . . . .  1 03 

Свойства сложения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 03 
Свойства вычитания . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 03 
Свойства умножения . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 03 
Сте п е н ь  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 03 



Дроби . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 03 
Обы кноgе н н ы е  дроби . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 03 

Превращение смешанного числа в неправильную дробь 1 04 
Превращение неправильной дроби в смешанное число . .  1 04 
Сравнение дробей . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 04 
Основное свойство дроби . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . .  . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 04 
Сокращение дробей . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 05 
Приведение дробей к общему знаменателю . . . . . . . . . . . . . . . .  1 05 
Сложение и Вblчитание дробей . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 06 
Сложение и Вblчитание смешаННblХ чисел . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 06 
Умножение дробей . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 06 
Деление дробей . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 06 

Десяти ч н ы е  дроби . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 07 
Сложение  и в ы ч итан и е  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 07 
У м н оже н и е  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 07 
Дел е н и е  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 07 

Округление ч исел . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 08 
Среднее арифметическое . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 08 
Задачи  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 09 

На составл е н и е  уравнен и й  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 09 
На скорость тече н и я  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1  О 
На «догонялки»  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 1  
На п роценты . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 2 

Углы . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 4 
Координатные лучи . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 5  
Параллелепипед и куб . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 6 
П ризнаки дели мости ч исел . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 6 

На 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 6 
На 3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 6 
На 4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 6 
На 5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 6 
На 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 7 
На 9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 7 
На 1 0 . 1 00 .  1 000 и Т.д . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 7 
На 1 1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 7 

П ростые числа . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 8 

Л ИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 9 
-

ОКРУЖАЮЩИ И ми р . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 20 



Татьяна Васильевна Ш кл я рова - педагог по образован и ю ,  автор 
более 80-ти учеб н ы х  пособи й ,  сп равоч н и ков и сл оваре й .  
В 1 983 году зако н ч ила Московски й госуда рстве н н ы й  педагогически й 
и нститут и м .  Л е н и н а .  
С 1 979 года ( с  восе м н адцатилетнего возраста ) по 1 999 год работала 
уч ителем начал ьных классо в .  
С 1 997 года - гла в н ы й  редакто р и здател ьства « Грамоте й » .  

« С п равоч н и к  дл я начал ь н ы х  классо в »  был первой кн ижко й ,  
которую о н а  нап исал а ,  основы ваясь н а  своём педаго гич еском оп ыте . 
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